

Diario de Burgos

Año LII / N.º 15.854 / Domingo 22 de Marzo de 1942 / Tel. 2015 / Apartado 46 / 25 céntimos

GUION

Cifras, cantan

Para nadie es un secreto, el hecho de que las dificultades de abastecimiento del pueblo español, la reducción del rendimiento en no pocas instalaciones industriales, es el principal problema que limita las grandes concepciones fascistas en cuanto a la misión del Estado y a la puesta en práctica del gran contenido que el Partido lleva dentro de su dogma programático.

A eso, concretamente, nos referimos en días precedentes, cuando hablábamos de las trabas que a nuestro engrandecimiento se oponían, y también a ello se refieren unas cifras que damos a continuación, fiel reflejo del estado espiritual a que responde la actitud de quienes detentan productos básicos para la reconstrucción de España.

El abastecimiento—lo hemos dicho varias veces—depende, en buena parte, del perfecto funcionamiento de los transportes. Pues bien, el complicado engranaje de este sistema, para nadie es desconocido que se asienta, principalmente, en el carburante líquido, y que, sin éste, resulta imposible establecer una regularidad, que garantice la subsistencia de multitud de actividades, en fábricas, industrias, flota pesquera, etc.

Por eso, si en circunstancias relativamente normales—es decir, sin que precediera la devastación roja, sin que las líneas férreas hubieran sufrido los efectos de la nefasta etapa de revolución marxista en buena parte de nuestro territorio—la disminución en la importación de carburantes, hubiera planteado un serio problema, la importancia de éste sube de punto cuando aquella doble causa, se ha producido sobre nuestro suelo.

Y, sin embargo, he aquí que, los carburantes, no llegan a España, no ya en el grado que nuestra reconstrucción precisara, sino, ni siquiera para atender a las más elementales necesidades. Unas veces ampara esa carencia de suministros, un supuesto y absurdo trasiego hacia zonas europeas que ni piden ni necesitan tales carburantes; otras, motivos cuya justificación es aún más difícil.

Y, mientras tanto, he aquí lo que las cifras revelan: que en la actualidad España recibe mucho menos cantidad de carburante—262.494.576 litros—para atender a sus necesidades, que en 1928, época en la cual, las importaciones alcanzaban la cifra de 351.238.000 litros, suma que en 1935, en pleno período de descomposición económica y con la siniestra amenaza comunista, se elevaba a 568.812.000 litros.

Es igual que en la gasolina sucede con el petróleo, cuyo mercado se redujo en el pasado año a 15.230.062 litros, con una diferencia en menos de siete millones respecto de 1928—cuando el consumo era infinitamente menor para llenar todas las atenciones—.

No cabe duda ante el realismo de estas cifras.

Es posible que desde esos puntos a que nos venimos refiriendo, se quiera adoptar una actitud ambigua. Pero, dicho sea entre nosotros, ¿verdad que no lo parece?

De todas maneras, los españoles saben ya el proceder de quienes ostentan un signo de amistad tan vil con nuestra grandeza. Y, con subrayarlo, es suficiente.

TROPAS YANQUIS EN VENEZUELA

Caracas.— Han llegado a la ciudad de Barcelona, capital del estado de Anzoátegui, tropas norteamericanas, que han sido distribuidas por los lugares estratégicos previamente designados, de acuerdo con las normas del plan de defensa del mar Caribe, elaborado en la Conferencia Panamericana de Río de Janeiro.—Efe

La Santa Sede y el Japón

Es posible que se de carácter diplomático a sus relaciones

Ciudad del Vaticano. — Acerca de las relaciones entre la Santa Sede y el Japón, el Vaticano mantiene la rigurosa reserva que se ha impuesto desde hace tiempo, a pesar de todos los rumores que han circulado y siguen divulgándose en el extranjero.

Sin embargo, las impresiones recogidas en los medios generalmente bien informados permiten fijar el estado actual de esta cuestión, que ha despertado un vivo interés en todo el mundo.

La Iglesia católica tiene intereses considerables en el Japón, donde existen, no sólo sacerdotes sino obispos japoneses, encargados de asegurar la vida religiosa de un gran número de fieles que va en aumento cada año.

Por otra parte, la Santa Sede ha mantenido siempre relaciones cordiales con el Gobierno de Tokio,

y desde 1919 está representada en la capital del Japón por un delegado apostólico. En 1922 el Gobierno nipón entabló ciertas conversaciones encaminadas al establecimiento de relaciones diplomáticas normales entre el Japón y el Vaticano, y si este proyecto no se realizó entonces fué debido únicamente a motivos de política interna japonesa. El avance de las tropas del Tenno en el Pacífico y la ocupación de territorios como las islas Filipinas, las Indias neerlandesas y otros, donde la fe católica se encuentra muy extendida, ha planteado nuevos problemas que la Iglesia tiene gran interés en resolver.

Varias razones incitan a pensar que la Santa Sede no rechazará una iniciativa encaminada a dar carácter diplomático a sus relaciones con el Japón, sino que por

el contrario, se mostrará dispuesta a llegar a un acuerdo en un futuro más o menos próximo.

Hay quien cree que los momentos actuales no son los más propicios para este acuerdo, pero en los centros vaticanistas se recuerda a este respecto que precisamente en una época semejante a la actual, durante la pasada guerra, la Gran Bretaña, dándose cuenta de la gran importancia que representaba el factor católico, tomó la iniciativa de crear una legación cerca de la Santa Sede.

Además, se hace observar que justamente al comienzo del conflicto actual, como precedente más inmediato, los Estados Unidos hicieron lo mismo, enviando a la Ciudad del Vaticano un representante personal del presidente Roosevelt, primero, y un encargado de Negocios más tarde.—Efe.

Dice Roosevelt que se necesita mucho tiempo para poder transportar el material a Australia

NUEVA ZELANDA DISPUESTA A LANZAR SUS MEJORES ELEMENTOS

Wellington. — Nueva Zelanda está dispuesta a lanzar a la lucha los mejores elementos humanos y materiales de que dispone, ha declarado el presidente del Consejo, Frasser, ante la Cámara de los diputados.—Efe

DOS ATAQUES SOBRE PORT MORESBY

Camberra.— Oficialmente se anuncia que Port Moresby, en Nueva Guinea, ha sido atacado dos veces por la aviación japonesa en el curso de las últimas 24 horas.—Efe

VUELOS DE RECONOCIMIENTO Y ATAQUES DE LA AVIACION AUSTRALIANA Y JAPONESA

Camberra.— Comunicado oficial: "Aviones australianos que operan desde las bases del Norte, atacaron el viernes por la tarde, a Saumliki, en la isla de Yandema, situada a 480 kilómetros del Norte de Australia. Fueron bombardeadas las instalaciones enemigas, pero no han podido ser observados los resultados.

Los ataques japoneses en vuelo de reconocimiento, se concentraron el viernes sobre la costa noroeste australiana. Después de un reconocimiento sobre Broome, los aviones japoneses de bombardeo pesado y de caza, efectuaron, unas horas más tarde, una corta incursión contra el aeródromo. Fueron lanzadas unas cincuenta bombas, que causaron un muerto y ciertos daños entre los aviones civiles. Un caza nipón ametralló, sin consecuencias, el aeródromo. Derby, fué atacado también esta mañana hacia la misma hora, por dos aparatos que ametrallaron y cañonearon desde baja altura. Los aviones japoneses atacaron por tres veces sus objetivos, pero no causaron ni daños ni víctimas. Un caza enemigo atacó, cerca de Puerto Darwin, a un pequeño navío, que no resultó alcanzado.

HAY QUE ATRAVESAR GRANDES DISTANCIAS PARA PODER AYUDAR A AUSTRALIA

Washington. — Interrogado sobre los planes ofensivos del general Mac Arthur contra el Japón, el presidente Roosevelt llamó la atención sobre las grandes distancias que hay que atravesar para poder ayudar a Australia.

"Necesitamos mucho tiempo —dijo— para poder transportar el material a Australia". Hizo observar, por último, que en todo el mundo se deja notar una gran escasez de tonelaje mercante.—Efe

NUEVA ZELANDA SE PREPARA

Wellington.— Jones, ministro de Defensa Nacional, ha declarado ante la Cámara que las fuerzas neozelandesas han sido reforzadas y que se va a tomar una serie de medidas cuyo contenido calificó de "secreto".

Asimismo manifestó que posiblemente serán llamados a filas más hombres casados de los que ahora se encuentran prestando servicio militar y que se procederá activamente a la

construcción de nuevos aeródromos. Para terminar, hizo saber que las escuadras de la aviación neozelandesa han pasado del periodo de entrenamiento al de servicio activo.

La aviación del Reich bombardea Sebastopol

Y ocasiona grandes destrozos en el puerto, echando a pique dos barcos

Cuartel general del Führer.— "El enemigo ha continuado sus infructuosos ataques en la península de Kerch. Todos los intentos soviéticos fueron rechazados por las tropas alemanas, que destruyeron otros 16 carros blindados rusos.

La Luftwaffe ha atacado nuevamente el puerto de Sebastopol. Los Stukas hundieron a un barco mercante de 6.000 toneladas y causaron tan graves averías a un petrolero que puede darse por destruido. Por otra parte, las bombas alcanzaron de lleno los objetivos militares del puerto y de la plaza fuerte y ocasionaron grandes destrozos en unos astilleros, una central eléctrica y varios depósitos de combustible.

En el sector del Donetz, así como en las regiones central y septentrional del frente, han sido rechazados nuevos ataques de los soviéticos. Nuestras fuerzas contraatacaron y ocasionaron al enemigo elevadas pérdidas, tanto en efectivos como en material. La artillería pesada bombardeó eficazmente las instalaciones militares de San Petersburgo.

Desde el 13 al 20 de Marzo la aviación soviética ha perdido 386 aparatos en total. De ellos 298 han sido derribados en combates aéreos, 14 han resultado destruidos por la defensa antiaérea, y el resto fué destruido en tierra. En el mismo periodo de tiempo las pérdidas alemanas sólo han sido 22 aviones.

La isla de Malta ha sido objeto de nuevos y eficaces ataques aéreos. Durante el día de ayer se efectuaron ininterrumpidas incursiones sobre el puerto de La Valetta y el aeródromo de La Venezia, en los cuales hicieron explosión numerosas bombas del máximo calibre. En los combates que se entablaron sobre la isla y sobre el frente de Africa del Norte el enemigo perdió cinco cazas.

Los submarinos alemanes que operan frente a las costas de América del Norte y Africa Occidental han hundido a seis mercantes enemigos que desplazaban, en junio, 35.000 toneladas. También ha sido destruido un guardacostas de la marina de los Estados Unidos. Por otra parte, en un ataque contra un convoy escoltado que navegaba por el Atlántico uno de los submarinos logró colocar cuatro torpedos en sus blancos, pero a causa de la intensidad de la defensa enemiga no pudieron observarse los resultados.

En la zona marítima de la Gran Bretaña la Luftwaffe ha hundido a un vapor mercante de 4.000 toneladas que formaba parte de un convoy. Otro barco, de tonelaje análogo, resultó averiado por las bombas.

En el frente oriental se han distinguido el suboficial Schott el cabo Muller y los servidores de una pieza antitanque, que, durante los días 15 y 16, han logrado destruir diez tanques soviéticos.

Campaña anticomunista EN PORTUGAL

"La guerra de España fué la primera batalla entre la barbarie y la civilización"

Lisboa. — El doctor Tejera Ameal ha pronunciado la segunda conferencia de las organizadas por la Legión portuguesa dentro del programa de la campaña anticomunista.

El orador dijo, entre otras cosas, que la guerra de liberación española fué la primera batalla librada entre la barbarie y la civilización. "La ola roja —declara— se aproximó a la frontera portuguesa al comienzo de esta lucha. La Legión portuguesa nació entonces del instinto de legítima defensa. El pueblo portugués se opuso, como las fuerzas nacionales del país vecino, a que la saña roja quemara iglesias y conventos y asesinara niños y mujeres inocentes".

Terminó su discurso diciendo: "Sabemos que el comunismo no ha confesado aún su derrota. Sin embargo no esperaremos la ofensiva moscovita. Portugal está dispuesto, y si es necesario iremos nosotros a la ofensiva contra el enemigo común".—Efe.

En las operaciones submarinas llevadas a cabo en aguas americanas, se ha destacado la unidad que manda el capitán de corbeta Poske".—Efe.

Roma. — "Actividad normal de los destacamentos avanzados en el frente de Cirenaica. En combates sostenidos en el cielo de Libia y en el Mediterráneo central, el enemigo ha perdido tres Curtiss y dos Spitfire, derribados por los cazas alemanes.

Las posiciones de Malta han sido totalmente bombardeadas. En Marsa Creek, un depósito de municiones fué alcanzado de lleno e hizo explosión.

En el puerto de La Valetta, un gran submarino fué gravemente averiado. Uno de nuestros submarinos no ha regresado a su base. En el Mediterráneo oriental durante una acción contra un convoy enemigo, nuestros aviones torpederos alcanzaron de lleno y hundieron a una unidad de guerra británica de tonelaje medio".—Efe.

San Petersburgo y Sebastopol

En situación muy crítica

SANGRIENTAS PERDIDAS EN UN CONTRAATAQUE ALEMÁN

Berlín.— Una localidad de bastante importancia, al sureste del lago Ilmen, ha sido atacada por compactas masas enemigas apoyadas por artillería de todos los calibres, carros de combate y aviación. En un principio, sin posiciones de partida fortificadas, el enemigo en el curso de encarnizados combates que duraron varias semanas, logró infiltrarse en las líneas alemanas, pero fué rechazado por medio de contraataques audaces,

en los que los rusos sufrieron sangrientas pérdidas.—Efe

SAN PETERSBURGO Y SEBASTOPOL, EN SITUACION MUY CRITICA

Berlín.— Las temperaturas bajo cero persistirán en el frente oriental hasta comienzos o mediados de Abril. San Petersburgo y Sebastopol se encuentran en situación muy crítica a consecuencia de los continuos ataques de los alemanes, principalmente con aviación, ataques cuya importancia ya no es negada ni por los rusos.



Pregón de la Falange

Información sindical

Inauguración de la primera Exposición de Dibujos Infantiles

En la Delegación Provincial de Sindicatos se inauguró a mediodía de ayer, la primera exposición de dibujos infantiles, a la que han acudido, con más de cuatrocientos trabajos, los alumnos de las Escuelas Municipales, Colegio de Serramagna, Círculo Católico de Obreros, Liceo Castilla y Escuela Graduada.

Los dibujos que figuran en esta exposición han sido efectuados por niños de siete a catorce años, hijos de productores y las salas en que están colocados han sido visitadísimas.

A la inauguración asistieron el delegado provincial de Sindicatos,

camarada Bilbao, el secretario provincial, camarada Antón y todas las jerarquías sindicales, que tuvieron frases de caluroso elogio para los trabajos presentados.

Durante el tiempo que dure la exposición, la Obra Sindical de Educación y Descanso, organiza unas conferencias sobre arte, a cargo de distinguidos artistas burgaleses.

En una vitrina de la sala se han colocado los premios, donados por diversas entidades de Burgos, que, de esta manera, han contribuido al mayor realce del Concurso y cuyos nombres haremos públicos en la primera ocasión.

A los directores y profesores de los Colegios y Escuelas que han colaborado en este Concurso, se les invitará especialmente a una

Delegación provincial de Abastecimientos y Transportes

Precios de los artículos cuya distribución comenzará el próximo miércoles, día 25 de Marzo

Aceite, 250 gramos por persona, a 1,20 pesetas ración; garbanzos, 250, a 0,70; jabón, 250, a 0,75; patatas, 3 kilos, a 2,25.

Los detallistas del ramo de coloniales, pasarán por estas oficinas, el lunes día 23 y horas de diez a una de la mañana, para hacerse cargo de las autorizaciones correspondientes.

Nuevamente recuerdo a los almacenistas de patatas, la obligación que tienen de situar éstas, en los domicilios de los detallistas, y al precio de 0,68 pesetas kilo.

Esta distribución, terminará el próximo día 31 del mes en curso.

conferencia que sobre arte pronunciará el presidente del Jurado calificador del Concurso.

Las horas en que está abierta la exposición, son de doce a una y de cinco a siete.

Diputación provincial de Burgos

Sesión de la Comisión Gestora

Preside don Julio de la Puente Careaga, y asisten los señores de Diego, Quintana, Avellanosa y Bienes, adoptándose los siguientes acuerdos:

DE GOBIERNO

Se adoptó el acuerdo de proceder sin pérdida de tiempo a la reclamación de las cuotas con destino al Instituto de Estudios de Administración Local, a cuyo efecto, se publicará una circular análoga a la del año anterior y se utilizará el mismo sistema recaudatorio.

DE BENEFICENCIA

Aprobar una cuenta de gastos causados por varios dementes residentes en Madrid.

Hacer entrega a don Pedro Casado, de Bahabón de Esgueva, de su hija Sagrario Casado, acogida en la Casa de Caridad.

Pasaron a ocupar el número correspondiente en el turno general de admisiones, los expedientes sobre admisión en la Casa de Caridad, de Francisca Martín González, de Burgos e Isabel Pérez Aguilar, de Villegas.

Quedar enterada del ingreso de enfermos en el Hospital, por razón de urgencia.

DE OBRAS Y VIAS PROVINCIALES

Quedar enterada de la Orden del Ministerio de Obras Públicas, acordando aprobar técnicamente el proyecto de red de acequias y desagües del canal de la margen izquierda del río Arlanzón, acordándose el pago de las cantidades señaladas por la Confederación Hidrográfica del Duero, con relación a las obras llevadas a cabo por administración en los canales de la margen derecha de dicho río.

Hacer presente a los Ayuntamientos de Belbimbre y Villaverde Mogina, que en el caso de que se decidan a la construcción del camino que interesan por su exclusiva cuenta, la Diputación les facilitará el oportuno proyecto.

Informar a la Jefatura del Distrito forestal, en el sentido de que debe clasificarse como de interés general, el establecimiento de los Campamentos de verano, solicitados por la Delegación Provincial del Frente de Juventudes de Vizcaya y Ayuntamiento de Espinosa de los Monteros, cuya instalación y funcionamiento habrán de someterse a las condiciones que el Servicio forestal estime pertinentes para defensa de la riqueza arbórea de la zona afectada y enviar el expediente a informe del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia.

Conceder autorización para ejecutar diversas obras contiguas a carreteras y caminos, a don Andrés Ochoa, de San Millán de San Zadornil, don Mariano Ortega, de Arlanzón; don Bernardo Santa Olalla, de Burgos.

Acceder a lo solicitado por don Antonio Saseto, vecino de Santo Domingo de Silos, sobre que se le cedan en venta varios árboles derribados por el viento, en la carretera de Tormantos, por Belorado a Pradoluengo.

Gestionar la instalación del ser-

vicio telefónico en Villadiego, conforme a los deseos expresados por el Ayuntamiento, ya que ha de ser del máximo interés el aprovechamiento del material recogido de la antigua instalación.

DE HACIENDA

Quedar enterada de haberse recibido un donativo para la Beneficencia, de 2.231 pesetas, de persona que oculta su nombre, consignándose la gratitud de la Corporación.

Aprobar varias cuentas y facturas por servicios provinciales, la distribución de fondos para el mes actual, el Balance de comprobación y saldos, correspondiente al 31 de Diciembre de 1942 y la cuenta de Depositaria del cuarto trimestre del último año.

Quedar enterada con agrado, de una carta de la Compañía auxiliar de Ferrocarriles, referente a la adquisición de cuatro vagones de 20 toneladas, para los servicios de la Corporación, acordándose elevar la oportuna solicitud a la Comisaría de material ferroviario, para que autorice dicha construcción.

OTROS ASUNTOS

Unir el escrito de don Abundio Alonso, del Condado de Treviño, a los antecedentes de su razón, para que sirva de apoyo a las peticiones que se van cursando a Madrid, con relación al suministro de harinas y racionamientos, por los industriales de Miranda.

El señor presidente manifiesta, que ha recibido la visita de los vecinos de Cardenadijo, quienes han interesado la reparación del kilómetro primero de la carretera de Burgos a Barbadillo del Pez, acordándose encomendar al ingeniero de Obras y Vías provinciales, la urgente realización de los trabajos de rebacheo y arreglo indispensable, para que el trozo de referencia pueda prestar servicio, así como el estudio y propuesta de una solución definitiva que mejore las zonas descarnadas de dicha carretera.

Dió cuenta igualmente, de la visita oficial girada a Miranda de Ebro, atendiendo a invitación de la Sociedad "Cubiertas y Tejados", constructora de la fábrica FEFASA, con cuyo motivo las autoridades de Burgos, pudieron comprobar la diligencia puesta por las empresas interesadas, para que en breve sea una magnífica realidad el proyecto de instalación en nuestra provincia, de un centro fabril del máximo interés nacional, para cuyo logro la Diputación puso en juego todo su esfuerzo. Por unanimidad se acuerda remitir oficios de felicitación a los señores directores gerentes de FEFASA y de "Cubiertas y Tejados".

Señora:

Si no tiene carbón, sustitúyale con tacos de leña de la CASA ESCUDE.

Y si lo tiene, enciéndale con nuestras astillas de pino, y además mezcle nuestros tacos de encina y roble, que le evitará la escoria que hacen la mayoría de los carbones. Salas, 8. Teléfono, 1921.

ANUNCIOS OFICIALES

Sociedad Española de Seda Artificial S. A. (S. E. S. A.)-Burgos

Acordada por la Junta General Ordinaria celebrada el 11 del actual la distribución a las acciones 1 al 16.000 de un dividendo complementario del CUATRO POR CIENTO LIBRE DE IMPUESTOS y a las acciones 16.001 al 20.000 un dividendo del DOS POR CIENTO LIBRE DE IMPUESTOS con cargo a los beneficios del ejercicio 1941, el Consejo de Administración ha dispuesto se proceda al pago de los mismos a razón de VEINTE PESETAS POR TÍTULO para las acciones 1 al 16.000 y DIEZ PESETAS POR TÍTULO para las acciones 16.001 al 20.000, a partir del primero de abril entrante.

El pago se efectuará en las Oficinas de la Sociedad, carretera de Valladolid, Burgos, todos los días laborables y exclusivamente en las horas de 10 a 12 de la mañana, contra entrega del cupón número 11 de ambas clases de acciones, debidamente relacionado en facturas por DUPLICADO, cuyos impresos se facilitarán en las propias Oficinas de la Sociedad en la forma acostumbrada.

Burgos, 12 de Marzo de 1942

El Consejero-Secretario, José Antonio Plaza de Ayllón

Alcaldía de Burgos

El próximo lunes veintitrés de los corrientes, a las doce horas, tendrá lugar, en la Casa Consistorial, la subasta por puja a la llana, del puesto vacante, señalado a la entrada del puente de San Pablo, por la parte correspondiente al paseo de Andrés Manjón, para la venta de artículos de comestibles (pastas, caramelos y similares).

Las condiciones se hallan de manifiesto en el Negociado de Alcaldía de la Secretaría Municipal, donde pueden ser examinadas durante las horas de oficina.

Burgos Marzo de 1942.—El alcalde, Aurelio Gómez Escolar.

Salón de Recreo

El concierto de esta tarde. Esta tarde, de seis a ocho, se celebrará un concierto en el salón de tapices de esta Sociedad, a cargo de los eminentes artistas don Jesús Estefanía violinista y don Antonio Nebreda, pianista, con arreglo al siguiente programa.

PRIMERA PARTE

- 1.º Las Bodas del Fíguro (Overtura). Mozart.
- 2.º Romanza en Sol. Beethoven.
- 3.º Allegretto. Pórpura-Kreisler.
- 4.º Aria de la Suite en re. Bach.
- 5.º Katuska (Selección). Sorozabal.

SEGUNDA PARTE

- 1.º La Verbena de la Paloma (Selección). Bretón.
- 2.º Ave María. Gounod.
- 3.º Rosse Marie. Frim.
- 4.º Granada. Albéniz.
- 5.º Danza del Fuego. Falla.

Joyería Villanueva
INSTALACION PROVISIONAL
CID, núm. 3

Banco de España Sucursal de Burgos

Habiendo sufrido extravío el resguardo de Suscripción al Empréstito de Deuda Perpetua al 4 por 100, emisión de 5 de Julio de 1941, de pesetas nominales 20.000, a nombre de doña María Angeles Martínez de Simón, se anuncia al público por segunda vez para que, el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar de la fecha de publicación de este anuncio, que se inserta en el "Boletín Oficial del Estado", un diario de Madrid y otro de Burgos, según determinan los artículos 4.º y 41 del Reglamento del Banco, advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado de indicado resguardo, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Burgos, 20 de Marzo de 1942.—El secretario, I. Rodríguez.

Sociedad Española de Seda Artificial S. A. (S. E. S. A.)-Burgos

El Consejo de Administración de esta Sociedad, haciendo uso de las atribuciones que le fueron conferidas por la Junta General Extraordinaria del primero de Septiembre de 1941, ha acordado la puesta en circulación de las 4.000 acciones al portador números 20.001 al 24.000, que se conservan en cartera, por un importe total de DOS MILLONES DE PESETAS, en las condiciones que a continuación se detallan:

PRIMERA.—Las acciones corresponden a la emisión de primero de octubre de 1941 y llevarán unidos los cupones 13 y siguientes.

SEGUNDA.—Tendrán derecho a suscribir la totalidad de dichas acciones los actuales Accionistas de la Sociedad, en la proporción de una acción nueva por cada cinco antiguas.

TERCERA.—La suscripción se efectuará a la par, esto es, a razón de QUINIENTAS PESETAS efectivas por cada acción nueva, que serán abonadas en el acto contra entrega de los títulos correspondientes. Para justificar el derecho de suscripción será preciso entregar igualmente el cupón número 12 de las acciones antiguas, que será inutilizado a efectos de dividendo. Del mismo modo quedará cancelado a todos los efectos dicho cupón correspondiente a las acciones que no ejerzan el derecho de suscripción.

CUARTA.—Los que no hubiesen justificado con anterioridad la tenencia legítima de las acciones antiguas, deberán atenerse a lo que preceptúa sobre el particular el Decreto de 19 de septiembre de 1936 y Disposiciones complementarias.

QUINTA.—La suscripción tendrá lugar en las Oficinas de la Sociedad, carretera de Valladolid, Burgos, dando comienzo el día primero de abril próximo y finalizando el 30 del mismo mes, ambos inclusivos, cuyo plazo será improrrogable. Las horas, de 10 a 12, excepto domingos y festivos.

SEXTA.—Los actuales Accionistas que no ejercitaren su derecho de suscripción dentro del plazo fijado, se entenderá renunciado al mismo.

SEPTIMA.—El sobrante de acciones por residuos o por renuncia de derechos de los señores Accionistas, será distribuido libremente por el Consejo de Administración de la Sociedad.

OCTAVA.—Las 4.000 acciones que ahora se ponen en circulación participarán de los beneficios del corriente año en proporción a las tres cuartas partes del total dividendo que se asigne a las acciones 1 a 20.000.

Burgos, 12 de Marzo de 1942

El Consejero-Secretario, José Antonio Plaza de Ayllón.

TERCER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

† DON JOSÉ RUIZ GONZALEZ

(industrial que fué de esta Plaza)

falleció en Burgos el día 23 de Marzo de 1939, a los 60 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

(Q. E. P. D.)

Su viuda doña Marina Santamaría Guilarte; hermanos doña Modesta, doña Benjamina y doña Julia; hermanos políticos doña Agustina Santamaría, doña Benita (viuda de Sampelayo), don Modesto Ramírez y doña Lucía Orio; sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y la asistencia a alguna de las misas que se celebren mañana lunes, día 23, a las ocho y media, y nueve y media, en la parroquia de Santa Agueda y diez y media, once, once y media y doce, en la capilla del Santísimo Cristo de Burgos en la Catedral y las que se celebren en Aldeanueva de Ebro (Logroño), en la iglesia de San Bartolomé, que serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Así canta la juventud -La unidad-

Es la unidad el principio indispensable de toda obra fecunda. Cuando logró su unidad, España fue grande.

Por la unidad moral, física y política de nuestra Patria cayeron los mejores camaradas en nuestra reciente gesta histórica.

También la canción es unidad y armonía.

Nuestra juventud canta uniendo su voz a un armonioso conjunto de unidad superior. Y he ahí, en la música, una hermosa lección de política ideal: dar el tono justo en la vida allí donde cada uno le toque actuar. Hacerlo con fe y entusiasmo y de la suma de todos estos entusiasmos y actitudes, surgirá la gran unidad de armonía superior que ha de ser la España falangista que nosotros preconizamos.

Por todo ello, por la victoria de España, por Franco y la Falange la juventud ahora trabaja y canta subordinando su tarea y su voz a una superior "unidad de destino en lo universal" que es como José Antonio definiera genialmente nuestra Patria.

Día de la canción.

RESUMEN DE UNA SEMANA DE LUCHA CONTRA LA MARINA DE LOS ALIADOS

Berlín.— La lucha contra la navegación de aprovisionamiento del adversario, ha proseguido con el mayor éxito, durante la semana transcurrida, según comunica el alto mando alemán de las fuerzas armadas del Reich.

Los submarinos y la aviación, manifiesta, han infligido de nuevo grandes pérdidas al tonelaje contrario, resultando hundidos catorce buques con 92.000 toneladas y averiados otros hasta el punto que puede dárseles como perdidos.

El centro de gravedad de los ataques a la navegación aliada se ha fijado de nuevo en el Atlántico, y en particular, en la proximidad de las costas americanas, en las que han sido hundidos once transportes con 70.000 toneladas, así como dos guardacostas de la marina de guerra norteamericana. En las aguas de África occidental y de la Gran Bretaña, han sido también infligidas graves pérdidas al adversario.

La importancia de las pérdidas sufridas por la marina aliada, prosigue el comunicado, resalta de la declaración de Knox ministro estadounidense de la Guerra, quien exige en ella, con carácter urgente, la intensificación de los servicios costeros norte-

americanos, para contrarrestar creciente amenaza de la actividad submarina alemana.

En aguas de Inglaterra, las fuerzas navales alemanas han infligido graves pérdidas a las unidades de la marina británica. En el curso de dos combates en el canal de la Mancha, contra fuerzas inglesas superiores en número, los torpederos alemanes, en colaboración con los dragadores de minas y las lanchas rápidas, han destruido un crucero británico y averiado a otro crucero, cuatro lanchas rápidas y una cañonera, que puede considerarse perdida. Gracias al empuje de las fuerzas alemanas, nuestras pérdidas se redujeron a una sola lancha rápida. La aviación alemana efectuó grandes vuelos de reconocimiento sobre la isla británica y su actividad se extendió a Escocia y se obtuvieron informaciones muy interesantes. La actividad de los bombarderos alemanes se dirigió con éxito, contra la navegación de aprovisionamiento británico. Dos barcos de transporte ingleses, que totalizaban 8.000 toneladas, fueron blancos de sus bombas y otros dos resultaron averiados hasta el punto de que pueden considerarse como perdidos.

Efe

El presidente turco recibe a su embajador en Berlín

Estambul.— Ismet Inanu, presidente de la República turca, ha llegado a Estambul. Por la tarde recibió al embajador de Turquía en Berlín, Gerede, que había llegado de Berlín por la mañana. Por la noche, el jefe del Estado y el embajador, cenaron juntos.—Efe

Von Papen llegará hoy a Sofía de paso para Berlín

Sofía.— Los círculos autorizados afirman que Von Papen, embajador de Alemania en Angora, llegará hoy en avión, a la capital búlgara, procedente de Estambul, donde se encuentra en la actualidad. Creen asimismo que permanecerá veinticuatro horas en Sofía antes de salir con dirección a Berlín.

De la misma fuente se sabe que Von Papen y el embajador de Turquía en Berlín, se han entrevistado en Estambul.—Efe

Las relaciones germano-turcas se desarrollan en una atmósfera de cordial amistad

Estambul.— Gerede, embajador de Turquía en Berlín, ha visitado a von Papen, embajador de Alemania en Angora, Gerede ha declarado que había llegado a Turquía para disfrutar unos días de vacaciones y que el viaje no está relacionado con su visita a von Papen.

Refiriéndose a las relaciones germano-turcas, el embajador añadió que estas continúan desarrollándose en una atmósfera de cordial amistad.

"La puesta en práctica de nuestros acuerdos comerciales —dijo—, basados en el principio del intercambio, será intensificada notablemente en el momento que termine la reconstrucción del puente de la frontera turco-búlgara".

Gerede marchará esta noche o el lunes próximo, a Angora para informar al ministro de Asuntos Exteriores, Saradjoglu.—Efe

Suecia desea mantener su neutralidad, pero defenderá su independencia

Washington.— Suecia desea mantener su neutralidad, pero está dispuesta a combatir "para salvaguardar su libertad e independencia", ha declarado en un discurso, el ministro de Suecia en la capital norteamericana, Willmiam Sostrom.

Añadió que pronto Suecia dispondrá de 500.000 hombres bien entrenados y equipados y que en relación con la extensión y población del país Suecia tiene el ejército más motorizado del mundo.—Efe

Simpática idea

Unos camaradas de la División Azul desean, a su regreso a España, continuar viviendo en la misma unidad que en los campos de Rusia

Madrid.— El secretario provincial de la Obra Sindical del Hogar, ha recibido una extensa y simpática carta de unos camaradas falangistas de la División Azul, en la que solicitan el envío de un proyecto de viviendas protegidas para continuar unidos a su regreso a España en la misma unidad que en los campos de Rusia.

Uno de los párrafos de la carta, dice así: "Concededores de las ventajas que para la creación del propio hogar proporciona el acogerse a los beneficios de esa obra sindical, unos camaradas de los que luchamos en esta División, deseamos de continuar en España la honda amistad forjada en estas heladas trincheras de cara al enemigo comunista, hemos acordado, al apoyo de la Ley de 19 de Abril de 1939, solicitar la construcción de un grupo de viviendas protegidas".

En la Vicesecretaría de Obras Sociales, ha sido acogida con entusiasmo y simpatía la petición de estos camaradas y serán atendidos en su solicitud de proyecto.—Cifra

TOJO

el omnipresente

por Juan de Roca

La figura legendaria del Califa Harun al Raschid, que por todas partes surgía, precisamente allí donde había que ayudar o corregir, parece encarnarse hoy en el presidente del Consejo de ministros, Tojo, quien viene produciendo a la nación nipona la constante sorpresa de no poder explicarse la forma en que distribuye su tiempo para poder atender personalmente las múltiples necesidades que lleva consigo la gobernación del Estado.

Es muy corriente encontrarle recorriendo a caballo los más diversos distritos de Tokio. Hace unos días, fueron anunciados al director de un grupo escolar de Tokio, dos señores desconocidos que deseaban hablarle, pero que no habían dado sus nombres. El director ordenó que se les dejasen pasar. Al abrirse la puerta del despacho, creyó padecer de una alucinación al reconocer en uno de aquellos caballeros, vestidos de paisanos, al presidente del Consejo de ministros, Tojo.

Explicó éste que se encontraba allí de paso, después de haber asistido a una reunión del Gabinete, en camino hacia el Consejo Económico del Gran Espacio del Extremo Oriente, cuyas sesiones había declarado abiertas y que encontrándose con algún tiempo disponible, deseaba visitar el Grupo. Los escolares reconocieron bien pronto en el extraño a su Soridaischin (que quiere decir en lengua nipona, presidente del Consejo de ministros), por las muchas veces que le habían visto fotografiado en los periódicos y en los noticiarios cinematográficos. Todos ellos le saludaron con muestras de gran júbilo.

Tojo se sentó con ellos en una mesa de la clase, les preguntó sobre lo que habían aprendido, quiénes eran los que tenían a sus padres en el frente o trabajaban en las fábricas, cuánto ganaban sus padres, lo que cocinaba su madre y, en fin, en qué consistía el bocadillo que se llevaban para comer en la escuela.

También el presidente llevaba el suyo, que pensaba comer durante la reunión del Consejo Económico. Pero, prefiriendo hacerlo en unión de los niños de la escuela, decidió encargar buen número de golosinas con las que obsequió a los pequeños escolares. La partida del presidente tuvo lugar entre grandes aclamaciones de los niños de dicha escuela, quienes acordaron celebrar el acontecimiento todos los meses del año en el mismo día.

Ha llegado a Portugal una delegación militar española

Lisboa.— Una delegación militar española, presidida por el general gobernador militar de Pontevedra y compuesta por el comandante militar de Vigo, el general Siro Alonso y otros jefes y oficiales, ha llegado a Portugal, en visita oficial. Fué recibida por diversos representantes del ejército portugués y obsequiada con un banquete por el general jefe de la primera región portuguesa. A continuación, en el consulado de España, se procedió a la entrega de las condecoraciones que el Generalísimo Franco ha concedido a los generales Burgues y Gaudencio de Tr. dade, así como a otros jefes portugueses.

Detención del secretario general del sindicato de la construcción

Buenos Aires.— Ha sido detenido por la policía de esta capital, el secretario general del sindicato del ramo de la construcción, Luis Fiore. La detención fué practicada cuando Fiore regresaba de un viaje de provincias. En el mencionado sindicato predomina el elemento comunista.—Efe

Dos grandes mercantes yanquis hundidos en aguas norteamericanas

CRUCERO JAPONES INCENDIADO

Camberra.— El primer ministro, Curtin, ha publicado hoy el siguiente comunicado:

"La aviación aliada ha efectuado una operación, el 20 de Marzo, coronada por el éxito contra los barcos de guerra enemigos, que se encuentran en Rabaul. Fué incendiado un crucero japonés. El ataque se realizó durante el día, a pesar del intenso fuego de la DCA y de los barcos surtos en el puerto. La operación contra el crucero fué efectuada desde gran altura. Las primeras bombas arrojadas desde 9.000 metros, cayeron cerca del navío. Los cazas enemigos entablaron combate con nuestros bombarderos. Dos de estos ataques fueron rechazados y un caza adversario del tipo "O" cayó en "barrena". Se arrojaron nuevas bombas y un impacto directo y varios próximos alcanzaron al crucero japonés. Nubes

de humo negro se elevaron de éste y cuando nuestros bombarderos abandonaron el espacio de combate, el barco estaba ardiendo y se hundía".

El comunicado menciona nuevos ataques de los cazas japoneses y dice que todos los aparatos aliados de bombardeo regresaron a sus bases.

COMUNICADO DEL ALMIRANTAZGO BRITANICO

Londres.— Comunicado del Almirantazgo británico:

"Otros dos grandes barcos de abas-

Tres millones y medio de toneladas perdidas por los países bálticos

Copenhague.—Según las estadísticas publicadas por el diario sueco "Aftonbladet", las pérdidas de las marinas mercantes bálticas desde que comenzó la guerra hasta el 1 de Marzo de 1942 han sido las siguientes: Suecia, 152 barcos, con un desplazamiento total de 580.000 toneladas y 900 marineros desaparecidos; Noruega, alrededor de 200 barcos con dos millones de toneladas; Dinamarca, unos 200 barcos con 900.000 toneladas. La mayor parte de estas pérdidas son de barcos incautados por Inglaterra y que navegaban a su servicio.

Australia duda de Churchill a pesar de sus chispas de inteligencia

Estocolmo.— "Australia admira las chispas de inteligencia de Churchill, pero a veces tiene dudas sobre sus decisiones de carácter político y estratégico". Así lo ha declarado el primer ministro de Australia, Casey, según una información de la "United Press", que reproduce el diario sueco "Dagens Nyheter".

Curtin añadió que Australia se opuso a la campaña de Grecia porque opinaba que, con su fracaso, podía aumentar la amenaza que pesaba sobre el flanco inglés en África del Norte. Los acontecimientos posteriores —añadió— han demostrado que este temor estaba justificado.

Tapizados confortables
Reformas
LARA
Avda. Generalísimo, 13
Teléfono 1323

tecimiento enemigos han sido atacados con éxito por nuestros submarinos en el Mediterráneo central. Se ha comprobado que los dos buques se hundieron. El mayor de ambos iba escoltado por dos destructores".

SUBMARINO JAPONES HUNDIDO

Nueva York.— La radio australiana dice que las baterías costeras de la pequeña isla británica Christmas, en el Océano Indico, al sur de Java, hundieron un submarino japonés que acababa de torpedear a un buque aliado. La tripulación de esta unidad fué conducida a Australia a bordo de un barco de guerra.—Efe

DOS BARCOS MERCANTES HUNDIDOS FRENTE A LAS COSTAS DE ESTADOS UNIDOS

Washington.— Un gran barco mercante ha sido hundido, frente a la costa atlántica de los Estados Unidos, según anuncia un comunicado facilitado por el Departamento de Marina.—Efe

Washington.— El Departamento de Marina anuncia que un gran barco mercante norteamericano ha sido torpedeado en la costa del Atlántico. Es el segundo buque mercante de gran tonelaje que se da oficialmente como torpedeado en el día de hoy.

TRES NUEVOS BARCOS DE GUERRA NORTEAMERICANOS

Nueva York.— La flota de guerra de los Estados Unidos ha sido aumentada con tres nuevas unidades, un crucero y dos destructores, que han sido botados.—Efe

Atentado contra el presidente del Consejo egipcio Tres manifestantes muertos por la Policía

Roma.— La Prensa romana anuncia que un estudiante egipcio ha disparado un tiro de pistola contra el coche de Káhs Bajá, presidente del Consejo egipcio, en el momento en que éste abandonaba la mezquita de Sidi el Husseiny. La bala atravesó el traje del primer ministro, sin causarle ninguna herida. Amin Usman que acompañaba al presidente del Consejo resultó herido.

El atentado fué cometido en el curso de una manifestación estudiantil, hostil al primer ministro egipcio. La policía dispersó a los manifestantes haciendo uso del arma blanca y tres estudiantes resultaron muertos. La prensa romana añade que el autor del atentado ha sido detenido.—Efe.

TAPICERIA Y EBANISTERIA
TAPIZADOS CONFORTABLES
VIUDA DE ANGEL MIGUEL
TALLERES Y EXPOSICION
San Pablo, 9

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de la Diócesis, confirió ayer las sagradas Ordenes, en la capilla del Palacio Arzobispal, a los señores siguientes:

Exorcistado y Acolitado.—Don Florentino Valdavidia Cobo, de la Congregación de los Sagrados Corazones. Don Joaquín Cucala Boix, de la Diócesis de Tortosa.

Subdiaconado.—Don Ernesto Friar Segura, don Federico Zulica Vidaura, don Isidoro María Andreu Rodamillas y don Felipe de Jesús Malda Bejar, todos de la Congregación de los Sagrados Corazones.

Diaconado.—D. José María Presencio Ladrón, don Severino Cibrián Martín, y don Cándido Balbás A. uso, de la Diócesis de Burgos, y don Faustino Lomas Marcos, de la Orden del Cister.

Presbiterado.—Don Julián Bustamante Moreno, de esta Diócesis y don Camilo Conejos Vicente, de la de Tortosa.

Gula Profesional

F. URRACA
OCULISTA
Cain-Calvo, 10 Teléfono 1377

S. ARIAS
CIRUGIA Y VIAS URINARIAS
CONSULTA: de 12 a 2 y de 3 a 5
Vitoria, 9, 2º. Burgos
Teléfono, 2218

Arturo Gil
APARATO RESPIRATORIO Y CORAZÓN
RAYOS X
Consulta de diez a una
Generalísimo Franco, 13 (antes Isla)
Teléfono 2310

Antonia Castillo
MÉDICO
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de 11 a 2 y de 3 a 5
Aparicio y Ruiz, 18, 1º, centro
Teléfono, 1761. Burgos

José Alonso
Medicina Interna, Corazón y Nutrición
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Espolón, 32. Teléfono 1912

V. Ojeda Carcedo
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICIÓN
Análisis clínicos, Rayos X, Metabolimetría
Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5 Vitoria, 19, 1º
Teléfono 1667

Cleodoaldo Padilla
Partos y enfermedades de la mujer
San Juan, 48 y 50 — Teléfono 1855.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5

P. LOPEZ GARCIA
Director del Dispensario Antituberculoso
Consulta de 12 a 4, excepto los jueves. Rayos X
Puebla, 2. segundo

Antonio Alberdi
Medicina interna
ESPECIALISTA EN NIÑOS
RAYOS X
Santander, 22. 2º. Teléfono 1414.

J. Sánchez Díaz
OROFARINGE, NASAL Y OÍDOS
General Santocildes, 10, 1º
Consultas de doce a dos y de tres a cinco
Teléfono 1247

Sanatorio DE N.ª SRA. DE LA BLANCA
CIRUGIA Y ESPECIALIDADES
Director facultativo
D. Vicente Mateos López
FISIONES 33 - Teléfono 2335

MIRANDA DE EBRO

BENDICION DE UNA IMAGEN

El pasado jueves, festividad del Patriarca San José, se verificó en la cripta de la parroquia de San Nicolás, la bendición de la nueva Imagen, de Nuestra Señora de los Dolores, escultura de excelente arte, que desde este día vuelve a tener su trono en Miranda.

Dirigió una hermosa plática, a la infinidad de fieles que llenaban materialmente el templo, nuestro querido párroco don Saturnino Rubio, que en fino sentir y emocionadas frases, hizo recuerdos de aquella otra sagrada Imagen, que unos malvados, que no eran mirandeses, en un trágico día de aquel 1936, nos la arrebataron para siempre.

FUNCION BENEFICA

Una vez más, dando pruebas constantes de la simpatía, que por Miranda siente la bien conjuntada Compañía de comedias y dramas "Enguidanos" que con tanto éxito vienen actuando en esta población, tuvo la feliz idea, de acuerdo con la Cofradía de San Juan del Monte y a beneficio de ésta, de organizar una función, tarde y noche, el viernes 20.

En las dos funciones se puso en escena, la hermosa comedia de don Luis Fernández Ardavin, titulada "El bandido de la Sierra". Asimismo y en atención al fin benéfico, siguiendo su exquisita labor y como fin de fiesta, escogidos elementos de la compañía, deleitaron al respetable, con variados números de diferentes clases, cosechando igualmente muchos aplausos.

A la Junta Directiva, cofrades, mirandeses y público en general les quedará muy grato recuerdo de la notable Compañía "Enguidanos", dado el alto altruismo demostrado hacia el pueblo mirandés en ésta y otras ocasiones, que ya conocen nuestros lectores.

Miranda 20 de Marzo de 1942
EL CORRESPONSAL

BELORADO

ENFERMO

Desde hace tiempo se encuentra en cama, bastante delicado, nuestro estimado convecino don Alberto Alcalde, por cuya mejoría hacemos sinceros votos.

OBRAS DE EMBELLECIMIENTO

La transformación sufrida por nuestra gloriosa de San Francisco —antes dedicada a parte del ferrial y ahora cercada y cuajada de platabandas y bonita cascada— está siendo objeto de plantaciones de flores y arbustos que la dará en breve un tono de verdadero jardín. De desear es que los esfuerzos de las Autoridades por embellecer parte tan vistosa del pueblo, se vean apoyados por el cuidado de chicos y mayores.

UNA FABRICA DE HARINAS

Las gestiones ha tiempo iniciadas, para dotar a nuestro pueblo de una fábrica de harinas, a tono con la necesidad sentida, no sólo del propio pueblo, sino incluso de los limitrofes, van a plasmar en una pronta realidad. Vencidos inconvenientes y conseguido el oportuno permiso; hechas las aportaciones pecuniarias correspondientes y habiendo puesto públicamente de manifiesto ante los vecinos (no hay que olvidar que la industria ha sido planteada desde un punto de vista eminentemente popular, es decir, elevada a expensas de todo el pueblo) las ventajas de la mencionada industria, muy en breve tendrá lugar la colocación de la primera piedra de la que en un futuro inmediato, será la "Harinera de San Juan" fábrica de harinas y molturación de piensos, con capacidad de 15.000 kilos de producción diaria. Que así sea, es nuestro deseo ya que, engrandeciéndose nuestro pueblo, se contribuye al engrandecimiento patrio.

RIGNOR

Las esquelas de defunción se admiten en este periódico hasta las dos de la madrugada

ARANDA DE DUERO

LA FERIA

Se está celebrando la feria de San José con gran animación, siendo grande la cantidad de gente que ha entrado en el día de hoy, y hallándose todas las salas de espectáculos y bares completamente llenos.

Hay bastante cantidad de ganado vacuno pero son elevadísimos los precios a que se cotiza, imposibles para poder abastecer la plaza de carne, haciéndose las ventas para vida y labor. El ganado mular, también abundante, se encuentra por las nubes por lo que la mayor parte de los compradores prefieren adquirir ganado vacuno para las labores del campo, como indicábamos más arriba. El ganado de cerda también se ha pagado a precios subidísimos.

La impresión general es de una carestía enorme de todas las clases de ganado, y aunque la gente tiene ganas de comprar ha de concretarse a lo indispensable.

ESPECTACULOS

Como complemento y motivo de distracción, cines y bailes funcionan incansablemente. Bellas muchachas realizan las salas de bailes con su hermosura y atractivo.

En el Frontón Arandino se ha jugado hoy el segundo partido de feria, entre los famosos pelotaris Labarra y Olózaga, vascos y Gato Rojo y Bojas riojanos. Ganaron estos últimos por cuatro tantos.

El partido resultó mejor que el día anterior hasta el punto de que, la empresa de dicho frontón, se ha visto precisada a organizar un tercer partido entre los mismos pelotaris, pero a base de distinta combinación, y así se ha anunciado

VILLARCAYO

LUTO

El pasado día 14 falleció en esta villa, confortado con los auxilios espirituales don Emilio Anáimo Sedano, procurador de los Tribunales Ca ballero condecorado con el grado del Orden de la Corona de Italia, por Su Majestad el Rey Emperador, presidente de la Cruz Roja y alcalde distintas veces de la villa por la que sintió siempre gran cariño, traducido en la benéfica labor que realizó por la misma, avalada con la gratitud y aplauso general puesto de manifiesto en el acompañamiento grandioso a su última morada.

Gran patriota y fervoroso cristiano, supo con su gran corazón, granjearse el cariño de todos.

Villarcayo rinde a su memoria recuerdo póstumo, asociándose a la pena que aflige a sus desconsolados hijos, con el pesame más sentido y rogando una oración por su eterno descanso. La luz eterna le alumbre.

OBRAS SINDICAL

Villarcayo amante de toda idea grande y que dignifique, no escatima esfuerzo por ver en realidad la sublime consigna del CAUDILLO: "Máximo rendimiento". Síntesis de extenso programa de resurgimiento, de política netamente nacional y autárquica, que reclama la voluntad de todos en la reconstrucción nacional.

En cumplimiento de esta consigna entre las muchas aspiraciones del Ayuntamiento merec aplauso la cesión gratuita de terreno para construcción de cuatro viviendas protegidas que realizará en breve, la Obra Sindical; más cuatro que el Ayuntamiento ha acordado construir; parcelación de trece lotes para vecinos de la villa, de las cuales nueve están ya adjudicados por subasta y arrendamiento de 50 fanegas de terreno que se hallaban sin producir en jurisdicción de los "Oteros". ¡Villarcayenses! vuestra villa por su posición envidiable exige engrandecimiento; pongamos todos lo que toca para conseguirlo. Despertemos el ideal de la industria en todas sus ramas y estaremos orgullosos de lo que Villarcayo puede conseguir.

NOTAS RELIGIOSAS

Con fervor y entusiasmo inusitado se celebró la novena del glorioso Patriarca San José, haciendo en su solemnidad el panegírico

ROA DE DUERO

FINAL DE LA FERIA

Con tiempo espléndido y suave temperatura, terminaron las anuales Ferias de Marzo.

El último día la animación fue extraordinaria, viéndose llenos de público, los salones de baile, cafés, bares, y el Teatro donde siguió proyectándose con éxito erreciente "Sin novedad en el Alcázar".

Por la mañana se celebraron divertidas carreras en sacos, otorgándose premios a los vencedores y por la noche hubo una velada en la Plaza del Generalísimo, amenizada por la banda de música, que se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada no decayendo el bullicio ni un solo momento.

OBRA ARTISTICA

En el escaparate de un céntrico comercio se halla expuesta una obra pictórica, de la que es autor el pintor y literato don Leónides Santos.

El cuadro, pleno de matiz y colorido, ha merecido muchos elogios.

MEJORIA

Se encuentra bastante mejorada de la enfermedad sufrida, la niña Adela Ferrer, hija del médico don José.

MUNICIPALES

Por iniciativa del señor alcalde, camarada Manuel Fernández, secundado por sus compañeros de la Comisión Gestora, se está realizando una campaña contra la blasfemia, y para el fomento de las buenas costumbres.

También se vigilará con la competente cooperación de los señores inspectores veterinarios, la venta de la leche, a fin de que ésta reúna las debidas condiciones alimenticias y sanitarias.

HOMBRE HERIDO

En el cuarto de Socorro de la "Cruz Roja" fué asistido por el personal facultativo un joven de San Martín de Rubiales, el cual padecía la fractura completa y abierta de la pierna izquierda.

Dicha lesión se la causó al caerse un tronco de un árbol, cuando se hallaba serrándole.

DE VIAJE

Con motivo de las recientes fiestas, pasó unas horas en Roa, el secretario provincial de Sindicatos, camarada Emilio Antón, regresando seguidamente a Burgos.

EL CORRESPONSAL

do que el tercer partido le jugarán Lebarra y Bojas contra Olózaga y Gato Rojo.

NUEVO DESTINO

El joven arandino Andrés Gallego Truxe, hijo de nuestro amigo don Ricardo, que se encontraba destinado en la sucursal del Banco Hispano Americano de Pamplona, ha sido destinado a la de Calatayud. Con tan motivo ha salido para dicha población su madre doña Mercedes.

EJERCICIOS ESPIRITUALES

A fin de asistir a los Ejercicios Espirituales de Loyola, organizados por Acción Católica de Burgos, han salido para aquella población las distinguidas señoritas arandinas, Angelines Arranz, Pilar Arranz, María Josefa Cuesta, Dolores de Lama, María Acinas, María Luisa Redondo, Rosario Alba, Cruz Arribas y Dolores Romeral.

DE SOCIEDAD

Procedente de Zaragoza donde cursa sus estudios en la Facultad de Filosofía y Letras, ha llegado a esta villa para disfrutar las vacaciones de Semana Santa, la señorita María Josefa Alba.

Ha marchado a Valladolid el director del Banco Hispano de esta plaza. A la misma población la señorita Carmen García Rozas y a Zaragoza nuestro amigo don Carmelo Quintana Redondo.

En vista de inspección y precedente de Barcelona, vía Madrid, ha pasado por esta villa la gerenta de la fábrica industrial "Porta S. A." señorita Pilar Porta.

J. S. J.

co celosa y magistralmente el Rdo. párroco de Bocos, don Jaime Ruiz Valladolid.

ENFERMA

Hállase restablecida de su dolencia doña Pepita F. Rivera, esposa del acreditado industrial, nuestro buen amigo don Domingo Pérez. Enhorabuena.

La rama de Acción Católica Femenina prepara con entusiasmo hermosa velada que por su precioso argumento ha despertado sumo interés; rogamos a todos su asistencia.

EL CORRESPONSAL

Villarcayo, 20 Marzo 1942

LAMPARAS BRONCE - ARAÑAS - VAQUERO
Surtido único. Modelos exclusivos
Visite nuestra exposición
San Juan, 65

APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA
por un coste módico, utilizando sus ratos libres, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenares de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida hoy mismo folleto, condiciones y detalles que se le remitirán gratis.
ACADEMIA CCC • Centenario, 6 • SAN SEBASTIAN

Bolsa de la Propiedad
LLANA DE AFUERA, 7, 1.º TELEFONO 2175
OCASION
VENDIMOS: Bojos en centro población.
Precio: 8.000 pesetas

BARACHOL
contra enfermedades de la piel, cuero cabelludo, eczemas, erupciones, granos y sarna.
El preferido por los enfermos
Censura Sanitaria número 1.122



El cultivo del arroz en ESPAÑA

La palabra arroz antiquísimo cultivo

Precedimientos y métodos. La iniciación de las exportaciones y su desarrollo. La superficie mundial en que se cultiva. En España se siembra en 47.357 hectáreas y es la segunda en la producción europea. La "paella", plato nacional

por **AGINARCO**

Esta planta gramínea que da alimento cotidiano a más de mil millones de hombres viene como el Sol, de Oriente, de la península del Indostán, en donde se llama "ridh" en sánserito. Por esto los franceses lo llaman "riz", los italianos "riso", los alemanes "reis" y los ingleses "rice". Pero el nombre científico ha guardado la denominación griega "oryza", "oryza sativa". La denominación española no cabe duda que viene de la región asiática colocada entre el Mar Negro y el Mar Caspio, y denominada "Coiquira", Iberia, Albania y Armenia, de donde procedieron los primeros celtas e iberos que ocuparon la península. En esta región se llama "roz"; los árabes antepusieron su artículo "al", transformado en "a" por un descoyuntamiento fonético y formaron el vocablo "ar-roz".

¿Cómo vino el cultivo a España? Es de presumir que lo trajeron los romanos y que empezaron la admirable obra de canales que se encargan de fertilizar la llanura del arroz. Los árabes siguieron y modificaron el sistema. Europa conoció el arroz y su cultivo cuando Alejandro de Macedonia organizó su expedición a la India, en 334-324 antes de Cristo, y el contemporáneo de Augusto, Teodoro de Sicilia, describe la planta. Por tanto su cultivo es antiquísimo y son muchas las generaciones que a él se han dedicado, sobre todo, en esas regiones en que su producción respondía a las condiciones de clima.

El arroz nace en el agua, pero hay arroz que crece como el trigo, y en el Brasil se cultiva esta especie hasta en terreno de secano, con la esperanza en las lluvias. Pero nos vamos a circunscribir a lo que a España interesa. España tiene el segundo puesto en la producción del arroz en Europa. Por lo que se refiere a cantidad, es Italia la que produce mayor número de toneladas, casi el doble de la española, pero con una superficie tres veces superior a la de España. Viene en tercer puesto Portugal, con un poco menos de los 150.000 quintales. En cuarto está Bulgaria, con 80.000; Yugoslavia, con menos de 20.000, y la zona del Cáucaso de la Unión Soviética, Grecia y Francia con una producción más escasa.

Las exportaciones de arroz comienzan en 1870 aquí, en España, y desde 23 toneladas exportadas en ese año, se llegan al 1926 con 64.218. En los años de 1927-1928 a 1934-1935, van bajando, hasta quedar en unas 32.000. De una parte, la necesidad de regularizar la balanza comercial española, y de otra, el incremento que el consumo del arroz ha tomado en todas las zonas españolas, ha hecho que la exportación bajase casi la mitad en ocho años.

En los momentos actuales, son 47.357 hectáreas las que se han sembrado en toda España, correspondiendo a la región valenciana 27.622 hectáreas. Las principales provincias arroceras españolas son: Valencia, Castellón, Alicante (zona Norte), Tarragona, Gerona,

Murcia, Albacete, Sevilla, Cádiz, Cáceres, Huesca y Baleares. En estas zonas se cultivan diferentes clases de arroz, siendo desde luego, más apreciadas las de las provincias de Valencia, Castellón y Alicante.

El año arrocerero no se cuenta, como año natural, sino que éste es desde el día 1 de septiembre de un año al 31 de agosto del otro, pues durante este ciclo han de dar todas las faenas hasta que la cosecha se acaba de recoger. Entre los principales tipos españoles de arroz, hemos de citar el "Benlloch", "Bomba", "Muga", "Precoz Monteroso", "Dellarolle", etc., etc. Estas diferentes especies son el resultado de una larga experiencia, unida a los conocimientos prácticos de numerosos e interesantes trabajos de experimentación llevados a cabo.

Como datos interesantes, hemos de dar el de que la superficie mundial dedicada al cultivo del arroz es superior a los 50 millones de hectáreas, de las que corresponden a Asia 48 millones; a América, 900.000; a África, 750.000; a Europa, alrededor de 250.000 hectáreas, y a Oceanía, unas 100.000 aproximadamente. Téngase en cuenta que dada la superficie de Europa y la que se dedica en ella al cultivo del arroz, es mayor que la de África. La producción mundial se cifra en unos 900 millones de quintales métricos, de los cuales 850 millones corresponden a Asia y especialmente a la India inglesa, China, Indochina y Japón; 1,8 millones a América, en la que figuran como primeros productores Estados Unidos y Brasil; 17 millones a África, aborviendo Egipto y Madagascar casi la totalidad de la producción; 9 millones a Europa, siendo Italia y España, como ya hemos dicho, las principales productoras, y a Oceanía corresponde un millón de quintales métricos.

Por lo que respecta a España de las 45.700 hectáreas que se cultivaban en el año 1935-36 ha subido, como ya hemos hecho notar,

Cruz Roja Española

AMBULANCIA NUMERO 10

Servicio de semana, para los días 22 al 28 del actual, inclusivos. Primera Sección.



ETA SANTIAGO

DECLARADA DE UTILIDAD PUBLICA

Primer premio en la Exposición del Congreso Nacional de Medicina Madrid, Mayo 1941.

Venta en Farmacias

Censura Sanitaria núm. 1001

a 47.357 hectáreas y dada la bondad de la tierra y los cuidados con que se hace el cultivo, la producción en nuestra Patria asciende, en un promedio de cinco años de regularización de cosecha, a 60 quintales métricos por hectárea. Como datos comparativos, hemos de decir que en Italia sólo alcanza a 46; en Portugal, a 18; en Bulgaria, a 16 y en Yugoslavia, a 13. Este coeficiente máximo de rendimiento, sacado por una media quinquenal, proclama, no solamente las excelencias del clima y suelo español, sino también, como antes hemos indicado, la técnica de sus cultivos y la bondad de sus tipos de arroz más generalizados. Desde luego son infinitas —llegan hasta casi 8.000— las variedades que hay de arroz. En España las más comunes, y desde luego las de mejor cultivo, son esas cuyos nombres hemos indicado. Es de presumir que antes se hayan hecho ensayos de otras diferentes y que se haya llegado a las que se cultivan después de una adecuada experimentación.

En España el arroz es una producción tan estimada, sobre todo en determinadas zonas, que puede decirse que la "paella" como el "cocido", son platos nacionales. Sin embargo, es preciso decir que mientras el chino y el japonés llegan a consumir 100 kilos en el período de un año por persona, el español, por término medio, no pasa de siete a nueve kilogramos, existiendo diferencias muy notables, pues mientras en toda la zona levantina el consumo es infinitamente mayor, en el norte de España sólo se emplea el arroz muy escasamente.

Según los datos del "Anuario Estadístico de España", publicado por la Dirección General de Estadística, en el año 1949 la producción fué de 2.687,7 millones de quintales métricos, de los cuales a Sevilla le correspondieron 88 millones; a Levante, 1.908,3 millones, y a Cataluña y Baleares, 691,4 millones. Por lo tanto, el porcentaje es el siguiente: Sevilla, 3,27 or 100; Levante, 71 por 100; y Cataluña y Baleares, 25,73 por ciento.

JEFATURA AGRONÓMICA DE BURGOS

Circular

Por la presente interés de todos los señores alcaldes de esta provincia que, por medio de bandos, edictos, etc., den la mayor publicidad a la Orden Circular de la Dirección General de Agricultura de fecha 14 de Octubre de 1932, publicada en la "Gaceta de Madrid" del día 18 del mismo mes y año, así como en el "Boletín Oficial" de esta provincia del día 14 de Noviembre de 1932, número 268, relacionada con las nuevas plantaciones de viñedo, haciendo ver a los interesados la obligación que tienen de solicitar autorización del excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia, con arreglo al modelo que se publicó al final de dicha Circular.

Al mismo tiempo indico a los señores alcaldes la obligación que tienen de remitir, a esta Jefatura Agronómica, relación detallada de agricultores, que solicitaron la oportuna autorización de las Alcaldías, para proceder al arranque de cepas, indicando nombre de la parcela donde se hayan arrancado, extensión de ella, cabida total y número de cepas arrancadas.

Se advierte que no se informará, favorablemente, expediente alguno sobre concesión para realizar nuevas plantaciones de viñedo, cuando se trate de viñedos que procedieron al arranque de cepas sin la correspondiente autorización de las Alcaldías respectivas.

DE ACTUALIDAD

Quién es el jefe nacional indio

"El jefe nacionalista indio, Subhas Chandra Bose, nació de una importante familia el 28 de Enero de 1897 en Kakuttack, cabeza de partido de la provincia de Orissa. Igual que sus hermanos, Subhas siguió sus primeros estudios en una escuela inglesa, pasando después a una escuela india, más tarde a la Universidad de Calcuta, y, finalmente, a Inglaterra, a efectuar el examen para el servicio civil indio, consiguiendo en la Universidad de Cambridge, el grado de doctor en Filosofía.

Las experiencias vividas en Inglaterra, le habían convertido en un ferviente patriota, y llegando al conocimiento de que en la India tenía lugar un movimiento de "no colaboración", se decidió sin más, a abandonar el servicio civil y regresar a su país. Entonces surgió el primer año de prisión; pues de nuevo en libertad, fué elegido por el Partido Swara oficial ejecutivo del Consejo Comunal de Calcuta y posteriormente, en 1927, secretario del Congreso Nacional Indio.

En la sesión del Congreso de 1928, Bose, jefe de los progresistas, sostuvo, en medio de violentas oposiciones, que la meta del Congreso debía ser la independencia absoluta de la India, siendo rechazada su propuesta, pero tuvo la satisfacción de ver triunfar sus ideas en 1929. En Enero de 1930 fué detenido de nuevo; mientras estuvo prisionero, fué elegido alcalde de Calcuta, pero, al volver a ser liberado, no gozó durante mucho tiempo de su libertad.

El terrorismo, que se inició en 1931, dirigido principalmente contra ciertos funcionarios ingleses indujo al Gobierno a detenerle de nuevo. Cuando fué puesto en libertad en 1933, abandonó la India para dirigirse a Europa, fundando en Ginebra un Comité de hombres de todas las nacionalidades simpatizantes de la India, con la finalidad de hacer propaganda en favor de su patria.

En Europa, Bose visitó los países y ciudades más importantes. En 1936 decidió regresar a su Patria, siendo detenido en Bombay, a bordo del buque, antes de que llegara a tierra. Fué puesto en libertad a mediados de 1937, e hizo un nuevo viaje a Europa, para reponerse de las consecuencias de su prisión, en el que recibió la noticia de que había sido elegido presidente del Congreso Nacional Indio, regresando inmediatamente.

En el primer año de su cargo, en 1938, consiguió impedir un compromiso con el Gobierno británico y fundó el Comité del Plan Nacional, que tenía como objetivo formular un amplio plan para la reconstrucción de la vida nacional india. En Enero de 1939 se presentó nuevamente como candidato para las elecciones de presidente del Congreso Nacional y, a pesar de una gran oposición, fué reelegido. En Marzo de 1939 pidió en la sesión anual del Congreso, que se presentara un "ultimatum" al Gobierno británico, para reclamar la plena libertad de la India en el plazo de seis meses, cuya propuesta fué muy combatida y entonces dimitió el cargo de presidente, agrupando en torno suyo a todos los elementos radicales del Congreso y fundando el "Forward Bloc".

Al comienzo de la guerra, el "Forward Bloc" se inclinaba a una ruptura completa con el Gobierno británico y en Abril de 1940 dió comienzo la campaña de desobediencia. Bose fué detenido y con él otros muchos jefes de este mo-

vimiento. En la cárcel, Bose inició la huelga del hambre; tras un ayuno de siete días, el Gobierno británico se decidió a ponerle en libertad, estando muy vigilado por la policía, pero consiguió huir de la India, después de un largo viaje lleno de peripecias, logrando llegar a Europa".

(De "La Stampa", de Turin).

Palabras cruzadas

Por L. V. O.

	1	2	3	4	5	6	7
I							D
II							W
III							
IV							
V							
VI							
VII							

HORIZONTALES

- I Nombre de varón.
- II Armario
- III Es multicolor.
- IV Al revés, pronombre.—Repetido, nombre familiar.
- V Figura mitológica (plural)
- VI Letra griega.—Pronombre
- VII Profesión (plural).

VERTICALES

- 1 Pueblo español, célebre por su loza y azulejos.
- 2 Natural de un país del Asia antigua.
- 3 Al revés, óxido de calcio.—Al nivel.
- 4 precedida de una consonante, garrocha.
- 5 Río español.—Al revés, lico
- 6 Al revés, negación.—Adelante
- 7 Pueblo de la Bureba.

Solución al problema anterior

HORIZONTALES.—I Vegetar. Arévalo. III Ganales. IV Ale.—V Reseñar. VI Osip.—Di. VII Lo. VERTICALES.—1 Vagaron. Erales. 3 Génesis. 4 Eva.—Ep. Tal. 6 Alelado. 7 Rosario.

HERNIADOS

El aparato HERNI KUR, patentado y registrado por el

Dr. MUÑOZ

se construye especialmente para cada caso y bajo prescripción facultativa. Los herniados podrán acudir en: MIRANDA DE EBRO, martes 24 de Marzo, de diez a un Consultorio del doctor Ciprián Dulanto Real, 34. BURGOS, miércoles, 25, de diez a una, Consultorio del doctor José Vicente Vallejo, General Mola, 19. SALAS DE LOS INFANTES, jueves, 26, de diez a una. Consultorio del doctor Francisco Izquierdo, calle San Roque, quienes reconocerán y prescribirán los aparatos HERNI KUR siguiendo las indicaciones convenientes. Central en Barcelona, INSTITUCION MEDICA DE OPTOPEDIA, bajo la dirección facultativa del doctor Rafael Muñoz Bernabeu, Rambla del Centro, 1 (Aprobado por la Censura Sanitaria con el n.º 10)

GANADERO

Todos los ganaderos que no han entregado sus lanas, pueden hacerlo los días 27 y 28 del actual, en el almacén que para este fin se ha instalado en la calle Padre Flórez, número 22 (Vaciillos). El recogedor oficial, Heracles Sahelices.

SEÑORA Use los productos de belleza de insuperable calidad

Agua de tocador...	VISNU	8 pts.	(7 tonos)
Lapiz de labios...	VISNU	10 pts.	(4 tonos)
Recambios...	VISNU	8 pts.	(4 tonos)
Esmalte para uñas...	VISNU	6 pts.	(7 tonos)
Brillantina...	VISNU	5 pts.	(3 tonos)
Lapiz miniatura...	VISNU	7 pts.	(4 tonos)

VISNÚ

FINCAS compra-venta

COMERCIAL BURGUESA, S. L.

Primera oficina organizada en Burgos. Calle Santander, 10 y 12. Teléfono. 1794. INFORMESE Y NOS CONSULTARA



Bolsa de la Propiedad

Técnicos Ramo Construcción

LLANA DE AFUERA, 7, 1.º TELEFONO 2175

OCASION

VENDEMOS: Formidable almacén, en Los Vadillos. Extensión superficial: Tres mil metros cuadrados. Precio: 120.000 pesetas

AYER.- El primer día de la primavera ha desme...

Una calma absoluta... En el Círculo de la Unión dió un nuevo concierto el aplaudidísimo Orfeón Burgales...

En el sorteo del cupón pro-ciegos celebrado el día de ayer, resultó premiado el número 527.

Comprad el cupón pro-ciegos y contribuiréis a una obra patriótica.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.- Barómetro: A las siete de la mañana, 682,4; a las dos de la tarde, 681,7; a las siete de la tarde, 681,2.

Termómetro: Máxima a la sombra, 14,6; mínima a la sombra, 5,2.

Dirección y fuerza del viento: A las siete de la mañana, NE, 7 Km.; a las dos de la tarde, SSE, 6 Km.; a las siete de la tarde, ENE, 13 Km.

TELEGRAMAS DETENIDOS.- De Oviedo, Dionisio Recio, Banco Hispano; de Bilbao, Lolita Castillo, San Juan, 56; de Burjasot, Eufasio Cob...

PETICION DE MANO.- Por la señora viuda de Bruyel y para su hijo José Antonio, ha sido pedida, en Herrera de Pisuerga (Palencia), a los señores de la Fuente-Gutierrez, la mano de su hija Carmen, habiéndose fijado la boda para fecha próxima.

INCENDIO DE UNA FABRICA.- El miércoles pasado, declaróse un violento incendio en una fábrica de aserrar maderas, propiedad de doña María Muñoz Miguel, vecina de Hontoria del Pinar, adquiriendo tales proporciones, que fueron inútiles todos los intentos hechos para sofocarle.

En el siniestro resultaron destruidos por completo toda la fábrica y enseres en ella contenidos, calculándose las pérdidas en unas 70.000 pesetas.

SENTENCIA.- En la causa procedente del Juzgado de instrucción de...

esta capital, que se siguió contra Bonifacia Diez del Rio, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándola como autora de un delito de hurto, a la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión menor, a las accesorias correspondientes y al pago de las costas procesales.

LOS QUE NACEN Y LOS QUE MUEREN.- Defunciones: Victor Huarte Sierra, de San Vicente de la Sonsierra (Logroño), 69 años, Cartuja de Miraflores; Antonio Mayorca Terán, de Santander, 22 meses, Procurador, 9.

Nacimientos: María Jesús Alonso Ponce; José Laguna Millán; José Pino Bocos; Francisco Renes Vallejo; Angel Mata de la Torre; Mary Carmen Moradillo Sedano; Pedro Hechopase Gutiérrez.

ARROLLADO POR UN AUTO.- En el día de ayer, fué arrollado por el coche C. T. número 63269, del Parque de Artillería, Agapito Ortíz de Guzmán, de 45 años, natural de Matampio (Alava), con domicilio en la fábrica del señor Cámara, quien resultó con erosiones y contusiones en ambas piernas y pies. Fué curado en la Casa de Socorro, donde se calificó su estado de pronóstico leve.

SERVICIO FARMACEUTICO.- Hoy estarán de servicio, día y noche, las farmacias de don Enrique Cano, Espolón, y la de la señora Viuda de Martínez, Plaza de José Antonio. Durante la semana próxima permanecerán de servicio nocturno la de la señora Viuda de P. Marcos, San Pablo, y la del señor Reol, Plaza de José Antonio, y de dos a cuatro de la tarde, la de don I. Martín, Plaza de Primo de Rivera, y la de la señora Viuda de Barriocanal, Cid.

FERROCARRILES

Prolongado hasta el 15 de Abril el plazo para la presentación de instancias para las plazas de factores y mozos de Estación.

LA "ACADEMIA MANJON" admite otro grupo de aspirantes que deseen una preparación eficaz Avellanós, núm. 3, primer piso, izquierda.

Hierro viejo

SE COMPRA DE TODAS CLASES General Mola, 8. Herrería

Evangelio de este día según San Juan

En aquel tiempo, decía Jesús a las turbas de los judíos: ¿Quién de vosotros, me convencerá de pecado? Si os digo la verdad, ¿por qué no me creéis? El que es de Dios, escucha las palabras de Dios. Por eso, vosotros, no las escucháis, porque no sois de Dios. Respondieron los judíos y le dijeron: ¿No decimos bien nosotros, que eres samaritano y estás endemoniado? Jesús, les respondió: Yo no estoy endemoniado, sino que doy honor a mi padre y vosotros me habéis ultrajado a mí. Pero yo no busco mi gloria; hay quien la busca y haga justicia. En verdad, en verdad os digo, quien observare mi doctrina, no morirá para siempre. Replicáronle los judíos: Ahora conocemos que estás endemoniado. Abraham murió y murieron los profetas también y tú dices: quien guardare mi doctrina, no morirá jamás. ¿Acaso tú eres mayor que nuestro padre Abraham, el cual murió? Y los profetas también murieron. ¿Por quién te tienes tú? Respondió Jesús: Si yo me glorifico a mí mismo, mi gloria nada es. Es mi Padre, el que me glorifica, aquél que vosotros decís que es vuestro Dios y no le conocéis. Pero yo le conozco, y si dijera que no le conozco, mentiría, como vosotros. Mas le conozco, y cumplo sus palabras. Abraham, vuestro padre, deseó con ansia ver mi día, lo vió y se regocijó. Dijéronle los judíos: ¿No tienes aún cincuenta años, y viste a Abraham? Respondió Jesús: En verdad, en verdad, os digo, que antes que Abraham existiese, existo yo. Cogieron entonces piedras para tirárselas; más Jesús, se escondió y salió del templo.

Reflexiones Se acercaba el momento de la Pasión...

SANTOS DE HOY Domingo de Pasión. Ss. Pablo, Deogracias y Bienvenido obs., Basilio pbr., Saturniac y Basiliisa mártires. Misa, con rito semidoble y color morado, de la dominica de Pasión, segunda oración por la Iglesia, o por el Papa, sin colecta, credo y prefacio de la Santa Cruz.

SANTOS DEL LUNES Ss. Toribio ob., José Oriol y Teófilo prsb., Félix, Victoriano, Fidel y Teodosia, mrs., Benito mr., y Julián confesor.

Misa, con rito simple y color morado, de la feria, segunda oración por la Iglesia o por el Papa, prefacio de la Santa Cruz, al final oración por el pueblo y Benedicamus Dómine. Puede decirse misa de requiem.

SANTOS DEL MARTES Ss. Gabriel Arcángel, Epigmenio pbr., Marcos y comp., mrs.

Misa, con rito doble, y color blanco, de San Gabriel, segunda oración

seis, exposición, rosario, trisagio y reserva. SAN LORENZO.- En la misa de doce, instrucción religiosa por el señor Magistral. Gregorio XVI, anunció que rechazar la censura de la Iglesia en asunto de lecturas, sería fecundo en desastres para el pueblo cristiano. Comprobación española de ese anuncio. La filtración enciclopedista en el siglo XVIII al través de los Pirineos. Simbolismo del auto de fe, hecho por el ama de D. Quijote.

NOVENA DE LOS DOLORES CATEDRAL (Capilla de San José). Por la mañana, a las ocho y tres cuartos.

Por la tarde, a las siete. SAN GIL.- Por la mañana, a las ocho y media.

Por la tarde, a las siete y media. SAN LESMES.- Por la tarde, a las siete y media.

HOMBRES DE ACCION CATOLICA Conferencias Cuaresmales.- La última conferencia del curso que se viene celebrando en la parroquia de Santiago y Santa Agueda, y que estaba anunciada para el domingo día 22, por causas imprevistas, no podrá celebrarse hasta el inmediato día 29, aplazándose por tanto, hasta el domingo de Ramos.

Ejercicios espirituales.- Además de la tanda de ejercicios espirituales anunciada en la iglesia de la Merced para la semana próxima, el Consejo Diocesano de Hombres de Acción Católica, ha organizado, en la Casa de Venarables, una tanda en retiro, que comenzará el sábado 28, por la tarde, para terminar a mediodía del jueves Santo y que será dirigida por el reverendo padre Marcelino Zalba, S. J.

Como las plazas son limitadas, los hombres que quieran aprovecharse de esta gracia extraordinaria de Dios, deben apresurarse a inscribirse antes del día 27, en el domicilio del tesoro de dicho Consejo, Hotel España.

J. V.

evangelio último de la feria, credo, prefacio de la Santa Cruz.

CULTOS CATEDRAL.- De siete a once, misas rezadas en la capilla del Santo Cristo.

A las diez, horas canónicas y acto seguido, misa conventual, predicando el muy ilustre señor don Pedro Mingo.

A las once y media y doce, misa rezada en la nave mayor.

Por la tarde, a las seis y media, rosario e instrucción dogmático-moral, predicando los días 22 y 23 el muy ilustre señor don José Bravo y don Gumersindo Capellán.

SAN LORENZO.- Por la tarde, a las siete y media, explicación doctrinal, rosario y Via Crucis.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.- A las siete y media, rosario y Via Crucis.

SANTIAGO Y SANTA AGUEDA.- A las siete, rosario y Via Crucis.

REVERENDAS TRINITARIAS.- Cultos mensuales en honor de la Santísima Trinidad. Por la tarde, a las

RUERA Cocinas eléctricas LAIN-CALVO, SA Orujo superior Coñas y aguardientes de todas clases Vermouth rancio y moscatel ANTONIO CARCEDO MARISCAL Alhóndiga, 26.-San Juan, 34.-BURGOS CONTRA EL PAPO O PAPERERA CAPSULAS VITAN

Bolsa de la Propiedad LLANA DE AFUERA, 7, 1.º TELEFONO 2175 OCAION VENDIMOS: Piso, centro población, llave en mano. Precio: 20.000 pesetas

ANUNCIOS ECONOMICOS Hasta 15 palabras, 1,50 pesetas Cada palabra más, 16 céntimos ARRIENDOS LOCAL almacén, próximo Arco del Pilar necesario. Informes Lain Calvo 22. Teléfono 1495 SE ARRIENDA una cuadra para 20 caballerías, se dará paja en la carretera Madrid, Vento nº Cesarro, su dueño, Miguel García. ARRIENDO cuadra grande, para ferias y mercados Barriada Labradores, n.º 13. Martín Santolalla. ARRIENDO local cinco huecos y sótano, Zona Mercado Sur. Informes en esta Administración AUTOMOVILES Y ACCESORIOS VENDO automovil «Willys» 20 HP. seis ruedas seminuevas, recién reparado. Aurelio Moller. Teléfono 8. Aranda de Duero. CHEVROLET seis ligero, seis ruedas, buen estado, especial para gasógeno vend. Informes Lain Calvo 22. Teléfono 1495 VENDO coche «Crisler» 7 plazas, servicio público, bien calzado, en buenas condiciones para poner gasógeno, Fonda de Angulo, en Oña. MOTOCICLETA B.S.A. seminueva, en perfecto estado y totalmente equipada se vende. Calle de San Julián n.º 4. RENAULT 6 H. P. sin caja, bien calzado. Se vende San Pablo 9. Taller. COLOCACIONES El artículo sexto del Decreto de 14 de Mayo de 1939 determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de la Oficina de colocación el personal que necesitan. Los patronos que figuran en mere 32. Palencia.

A confesión de parte..

por LEONARDO

Cuando los japoneses iniciaron su guerra con los Estados Unidos, dando aquel golpe de mano en Hawai, armó Washington un enorme alboroto alrededor de la "inimosa y súbita agresión". Ora- dores duchos en la propaganda y multitud de periodistas, fueron lanzados a la obra de demostrar al mundo que los japoneses habían roto las hostilidades cuando aún se encontraban negociando. Se hizo extender, asimismo, hasta la especie de que Norteamérica se hallaba dispuesta a hacer algunas concesiones, en el curso de las negociaciones, a fin de evitar un conflicto. Toda esta propaganda apuntaba a un solo objetivo: el de poder presentar al Japón, ante los ojos del mundo, como culpable de la guerra. Y por esto ha de resultar tanto más sensacional el contenido de un artículo que acaba de aparecer en las columnas del "New York Times", sobre los antecedentes de esta guerra.

En el mencionado artículo se dice textualmente lo que sigue: "El Secretario de Estado, Hull, demoró tanto tiempo como pudo las nada prometedoras negociaciones con el Japón, a fin de ganar tiempo para que las democracias pudieran tener bien provistos sus arsenales".

Esta confesión del diario neoyorquino revela la verdad sobre el problema de culpabilidad de esta guerra. Del mismo modo que Inglaterra tratara de ganar tiempo desde el Pacto de Munich para completar su armamento y consolidar las coaliciones proyectadas contra Alemania, los Estados Unidos de Norteamérica, intentaron con el doble juego de ir apretando el cerco económico del Japón y dar largas en las negociaciones interminables con éste, ganar tiempo para prepararse a toda eventualidad.

Aquí presenciamos nuevamente el frívolo juego a que las democracias se dedican con el fuego. Incapaces de comprender los nuevos tiempos y las necesidades de otros pueblos, intentan oponerse a una evolución natural del mundo, sin pararse a pensar que, para ello, para desarrollar tal política, les sería preciso disponer de suficientes fuerzas. Los ejemplos de Francia y de Inglaterra, y hoy el de Norteamérica, presentan siempre las mismas características: una actitud arrogante ante los demás pueblos, un afán de hegemonía sin poseer la necesaria fuerza vital para defender sus posiciones cuando haya que hacerlo bajo el imperio de las realidades.

Los partidos de hoy

PRIMERA DIVISION
Madrid Celta, en Chamartin.
Valencia - Español, en Mes-talla.
Real Sociedad - Alicante, en Atocha.
Granada - Castellón, en Los Cármenes.
Atlético Bilbao - Oviedo, en San Mamés.
Barcelona - Sevilla, en Los Cortes.
Coruña-Atlético Aviación, en Riazor.

II DIVISION (fase final)
Gijón-Murcia, en El Molinón.
Béñis-Zaragoza, en Heliópolis.
Salamanca-Sabadell, en Cal-vario.

TORNEO DE CLASIFICACION

Primer grupo
Santander-Valladolid.
Langreano-C. Leonesa.

Segundo grupo
Indauchu-Arenas.
Logroñés-Irún.

Tercer grupo
A. Zaragoza-Alavés.
Tudelano-Imperio.

Cuarto grupo
Constancia-San Martín.
Gerona-Levante.
Tarrasa-Mallorca.

Quinto grupo
Eldense-Malacitano.
Córdoba-Alcoyano.
Cartagena-Elche.

Sexto grupo
Tetuán-Badajoz.
Jerez-Cádiz.
Ovba-Ceuta.

CAMPEONATO DE AFICIONADOS
Juvencia, de Trubia, Gim-nástica Burgalesa.



PRONOSTICOS LA LUCHA POR ESCAPAR AL DESCENSO

Vuelven a la palestra los equipos, después de quince días de inacción y ya con la perspectiva de los finales, que para algunos se presagian con esperanza de triunfo, mientras que, para otros, constituyen amenaza—más o menos cierta—de un descenso de categoría.

Si siguiendo la tónica marcada por la generalidad de los encuentros de la casi agonizante competición, estos antepenúltimos partidos del Campeonato de Liga—el de las sorpresas—ofrecerán algún resultado imprevisto. Sin embargo, no puede haber cambios sensacionales, por lo que la afición espera los desenlaces de esta tarde con verdadera calma.

La papelera que le ha tocado en suerte al Valencia, es de relativa facilidad. El Español, que desde hace una temporada se limita a defenderse con los puntos que logrará al principio, no puede ser enemigo de los levantinos en Mestalla. Nada inesperado será, pues, una derrota española por un amplio margen de tantos. Cuatro o cinco dos, por ejemplo.

El Atlético Aviación, en cambio, tiene que roer un duro hueso en Riazor. Nosotros pensamos que terminará por digerirle, pero no tendría nada de particular, que se le atragantara. De todos modos, para que se vea que no hacemos como los doctores de "El Rey que rabió", pronosticamos una mínima victoria del Atlético.

Pero, que no se olvide, que tenemos poca seguridad.

En Chamartin, el Madrid y el Celta "se verán las caras". El cálculo de probabilidades nos inclina claramente por un franco éxito de los madrileños, que luchan denodadamente por un honorosísimo puesto de la lista y están dando más de un susto a sus paisanos—bueno, esto es un decir—los atlético-aviadores. Es seguro que triunfe el Madrid; lo que no puede calcularse, es el desenlace del encuentro. ¿Quizá un cuatro uno? O tal vez un tres dos.

Al fin, se le presenta a la Real Sociedad de San Sebastián, una buena ocasión de triunfo! Lo de esta tarde en Atocha, debe ventilarse con un tres uno que favorezca a los easonenses.

El Granada, puede perder en Castellón. Así, como suena. Puede perder y muy fácilmente perderá, ante un conjunto plebérico de entusiasmo como lo es el castellanense... Lo que ocurre, es que el Granada, además de tener a Alberty—esto a veces sirve para mucho—no le va a la zaga al once de Castellón, en cuanto a voluntad y entusiasmo se refiere. De todos modos, lo suposible es el triunfo de los "mediterráneos" por dos goles de diferencia.

El problema de San Mamés ya lo hemos resuelto. Nos da la solución de tres a uno en bien del Atlético, y en mal, por lo tanto, del Oviedo, que es el segundo en discordia. Y que conste, que tenemos en cuenta todos los factores, incluso la baja de Ocea.

Y por último, se nos presenta la "líza" Barcelona-Sevilla, en la ciudad condal. Los augurios indican que todo marchará bien para los propietarios de Las Cortes, aunque estos dos puntos que consignan, no impedirán el terrible descenso.

Diario de Burgos Apartado 48

CONSTRUCTORES: La solución técnica de su construcción es la

Vigueta Castilla

EXAMINELA Y CONSULTE SU CASO EN EL DEPOSITO DISTRIBUIDOR DE BURGOS

J. Cámara, Ingeniero
Carretera Villagonzalo

Prensa extranjera

Capitulaciones inglesas

La caída de Singapur supone una capitulación de magnitud desconocida hasta ahora en la Historia militar inglesa. La primera gran rendición de fuerzas armadas británicas, tuvo lugar en la guerra de los siete años, después de la batalla de Hastenbeck. En aquella ocasión, el duque de Cumberland se rindió con su tropa, el 8 de Septiembre de 1757, a los franceses, junto al Monasterio de Zeven.

Más capitulaciones tuvieron lugar en la guerra de la Independencia norteamericana; en aquella, fué primeramente un ejército inglés, al mando del general Bourgoyne, el que tuvo que rendirse al general norteamericano Gates, en Saratoga (17 octubre 1777); por si esto fué poco, el 19 de octubre de 1781, Lord Cornwallis tuvo que deponer las armas con sus 8.000 hombres en Yorktown (Virginia), cuya última rendición decidió la guerra de la Independencia a favor de Norteamérica.

En el siglo XIX no se registró ninguna capitulación de fuerzas británicas, por operar estas siempre, como, por ejemplo, en la guerra contra España, en las proximidades de la costa, lo que en caso peligroso les permitía retirarse rápidamente a sus barcos. Este antiguo aforismo inglés de "I vol-

vamos al mar!" lo ha mencionado recientemente también el general Wavell.

En la guerra sudafricana, los boers consiguieron cercar, el 30 de Octubre de 1899, a las fuerzas británicas en Ladysmith; sin embargo, después de un asedio de cuatro meses, aquellas consiguieron, romper el cerco con ayuda de fuerzas de refresco, al mando del general Buller.

La mayor capitulación de fuerzas británicas, tuvo lugar en la Gran Guerra; por aquel entonces, el cuerpo expedicionario inglés mandado por el general Townsend, fué cercado el 7 de diciembre de 1915 en Kut-el-Amara, por el primer ejército turco mandado por el general de Goltz, viéndose obligado a capitular con sus 13.800 hombres, el 29 de Abril de 1916.

Estas capitulaciones, relativamente poco frecuentes en la historia inglesa, han quedado relegadas completamente a segundo término por los acontecimientos en Asia Oriental.

La primera catástrofe consistió en la toma, sorprendentemente rápida, de Hong Kong, en la que las fuerzas británicas cercadas por el aliado japonés, tuvieron que ofrecer su rendición el 25 de diciembre de 1941, con un total de prisioneros de 22.000 hombres; sin embargo, la más grave derrota en la historia inglesa, la constituye la conquista de Singapur, en la que se hicieron 72.000 prisioneros. De "Münchener Reuefte Nachrichten".

El peligro bolchevique en Inglaterra

"La alianza de Inglaterra con la Rusia soviética, parece que trajo consigo, como consecuencia, el peligro de

infiltración del bolchevismo en la sociedad inglesa. Bien conocidas son las opiniones de Marx que consideraba a Londres como la ciudadela por excelencia del capitalismo y que, tan pronto conquistada ésta, sería fácil la victoria del marxismo y de la Revolución Mundial.

Quines se sienten intranquilos y así lo muestran, son los católicos ingleses que, en la conocida y considerada "Weekly Review", lanzaron en Septiembre del año pasado un "Aviso a Inglaterra".

Lo suscribió Egerton Clarke para denunciar los males de una propaganda llevada a cabo por "especialistas imbuidos de principios de la filosofía hegeliana de Marx, de las doctrinas de Lenin e impregnados por la savia del materialismo dialéctico" y que "conocen exactamente los puntos fuertes y flacos del espíritu y del temperamento británico".

Este católico afirma que dicha propaganda es efectuada "con la plena aprobación de los ministros del Interior y de Asuntos Exteriores y bajo el patrocinio sentimental de una nación obediente a la influencia de la prensa".

Como prueba de lo que afirma, Egerton menciona el hecho de que las paredes y muros se encontraran llenos de carteles del partido comunista que llama a los ingleses a las armas con toda seguridad, no para salvar a la propia Inglaterra, sino principalmente y antes que nada, para ayudar al ejército rojo en la soviétización del mundo".

No es de extrañar que los católicos ingleses se sientan alarmados cuando ven, según se escribe en "Weekly Review" ser defendida en lugares destacados la tesis de la propiedad colectiva de la tierra como ideal al que se debe tender, una vez terminada la guerra.

Un partido difícil para la GIMNASTICA

Esta tarde, en Trubia, juega nuestro equipo su segundo encuentro de la nueva fase del torneo regional de aficionados.

Se han desplazado a Trubia los mismos elementos que se alinearon el día de San José, todos los cuales pasan por un momento brillante, que abre el ánimo a la esperanza.

La Gimnástica, pues, seguramente, se alineará en Trubia así: Maltes; Fernández, Rafael; Angelín, Verdes, Victoriano; Sanz, Pepe, Lantarón, Bilbao y José.

Nuestro equipo, con tales elementos, dará una buena tarde de fútbol, y hasta puede traerse la victoria. Pero no olvidemos que el encuentro es difícil, tanto que el enemigo constituye potentísimo cuadro, al que habrá que jugarle con superioridad técnica para poderle vencer.

De todo son capaces los jugadores burgaleses. Y su espíritu no puede ser más optimista. Porque no se suele prodigar la desgracia en los remates como el pasado domingo y, además, hay en Maltes un gran portero, cuyo prestigio en modo alguno puede quedar en parangón, a pesar de "lo" del jueves.

Así, pues, conste que, aún esperando la victoria, estimamos difícil el partido de esta tarde.

Nuevas publicaciones

VIDA DE CRISTO. — Entre las lecturas más propias de Cuaresma lo será sin duda la bellísima "Vida de Cristo" compuesta por el afamado literato y erudito burgalés, Fray Justo Pérez de Urbel (Madrid, Ediciones FAX, Plaza de Santo Domingo, 13, 1941, 8.º de 576 páginas, en papel, fino, precio: 14 pesetas).

Con razón ha sido encomiada esta obra, no solo por la fidelidad con que traslada, hermanándolos entre sí, los cuatro Evangelios, sino por los comentarios que oportunamente sabe intercalar sin interrumpir la narración. Además nos pinta gráficamente los lugares que pone de relieve el carácter de cada personaje, utiliza la investigaciones arqueológicas o históricas recientes y mantiene constantemente espíritu de respeto y amor a la sagrada persona del Salvador, inspirando al lector esos mismos sentimientos, y asimismo, el deseo de poner por obra sus enseñanzas y sus ejemplos. Por el conjunto de cualidades que distinguen esta obra literaria: fluidez, naturalidad, concisión, viveza, poesía y piedad, es seguramente la mejor "Vida de Cristo" que se haya publicado en España, y, en su género como libro de lectura de las familias, quizás el primero en todo el mundo.—U. A.

ASUNTO DEL DIA

Vendo y traspaso, magnífico local industrial, para comercio. Compraventa fincas Saenz de Santa María, Avellanos, 1, duplicado.

Fábrica

De embutidos con matadero autorizado, emplazada en Burgos, edificio nuevo de cuatro plantas, con cuartos y 4.000 metros. Terreno cercado, se vende. Comercial Burgalesa, Santander, 10.

Curiosidades

MATAR EL GUSANILLO

¿De donde viene esta expresión popular con que se designa a la detestable costumbre de intoxicarse en ayunas tomando de mañana detestables bebidas alcohólicas?

El diario de un burgués de París en tiempo de Francisco I da la explicación de esta frase en estos términos: "La mujer de un señor de la Vernade, magistrado de París, falleció de repente en Julio de 1519. Se hizo la autopsia del cadáver y se comprobó que su muerte había sido producida por un gusano que le había perforado el corazón. Se aplicó sobre él un trozo de miga de pan empapado en vino y el animalillo murió inmediatamente. De donde se deduce que es conveniente tomar pan por la mañana acompañado de vino al menos en época pei-grosa por miedo al gusanillo".

Es opetas a plazos

Pidan catálogo y condiciones
CREDITO L. I. G.
ELGOIBAR, Guipúzcoa

RADIOS con lámparas METAL-GLASS legítimas AMERICANAS, con extracorta desde 13 metros, en

RADIOLANDIA

Carnicerías, 2 (Hondillo) Teléfono 2250

Diario de Burgos

«No hay general que pueda hacer algo con nada»

-dice Mac Arthur

Melburne. — El general Mac Arthur ha llegado a Melburne. «Me satisface luchar en cooperación con los soldados australianos, declaró, pues los conozco y los admiro desde la pasada Gran Guerra. Mi confianza en la victoria final es completa, pero hay que reconocer que los éxitos en la guerra moderna exigen algo más que heroísmo y decisión de arrostrar los peligros. Ante todo se necesita una preparación esmerada, tropas bastantes, material suficiente y medios generales para hacer frente al enemigo. No hay general que pueda hacer algo con nada. Mi éxito o mi fracaso dependerán ahora principalmente de los recursos que suministren los gobiernos interesados en la suerte de Australia. Tengo fe en ellos, y en todo caso haré todo lo que pueda por cumplir mis deberes de soldado». —Efe.

Las relaciones entre Norteamérica y Francia son ya menos tirantes y confusas

ROOSEVELT VUELVE A AFIRMAR QUE LOS ESTADOS UNIDOS GANARÁN LA GUERRA

Washington.—El día 6 de Abril será consagrado al ejército norteamericano, ha anunciado el presidente Roosevelt. Con este motivo declaró que los "Estados Unidos ganarán esta guerra lo mismo que han ganado todas aquellas en las que han entrado". También expresó el jefe del Estado norteamericano su confianza en que todos los hombres mejores de la Unión, "desde Seattle a Florida", combatirán con el mismo entusiasmo por la obtención de la victoria final.

ROOSEVELT ANUNCIA QUE LA ESCASEZ DE MANO DE OBRA EN LOS ESTADOS UNIDOS SE DEJARÁ SENTIR EN BREVE

Washington.—Roosevelt ha declarado en la conferencia de Prensa, que la escasez de mano de obra en los Estados Unidos se dejará sentir probablemente el próximo invierno.

El presidente añadió: "Disponemos de bastantes obreros para los planes actuales de expansión en la industria de guerra, pero pienso que la situación comenzará a cambiar en el otoño". Se negó a hacer más comentarios y terminó admitiendo la posibilidad de que los hombres de 45 a 65 años sean inscritos el mes próximo para organizar un servicio de selección, con el fin de cubrir los huecos que pueden producirse en la industria. Añadió que él mismo se haría inscribir el 27 de Abril en la cuarta "fracción". Roosevelt cuenta actualmente 60 años.—Efe

TODOS LOS SÚBDITOS BRITÁNICOS EN NORTEAMÉRICA SERÁN MOVILIZADOS

Nueva York.—Todos los súbditos británicos residentes en territorio norteamericano, podrán ser movilizados por el Estado yanqui y ser incluidos en las filas armadas de los Estados Unidos, ha declarado el director de la oficina de reclutamiento de Nueva York. Añadió que para eximirse de dicha obligación, deberán probar los interesados que son imprescindibles en su servicio civil o que trabajan en ejecución de programa de producción de guerra.

Las estadísticas de la oficina de reclutamiento indican que se encuentran en los Estados Unidos 449.000 canadienses, 291.000 ingleses, 158.000 irlandeses y 30.000 irlandeses del norte.—Efe

SE VAN ACLARANDO LAS RELACIONES ENTRE NORTEAMÉRICA Y FRANCIA

Washington.—De fuente oficial se anuncia que el Gobierno de los Estados Unidos ha recibido del de Vichy, la seguridad de que ningún barco y ningún avión del Eje entrará en los puertos de las islas posesiones de Francia en el hemisferio occidental. Por otra parte se espera en Washington que las relaciones entre Norteamérica y Vichy, un tanto confusas y tirantes hasta ahora, se aclararán muy en breve.

También se anuncia que las autoridades francesas han garantizado el destino futuro de su flota de guerra, así como la suerte de Madagascar.

UN PRESTAMO DE 300 MILLONES A CHINA

Washington.—Los Estados Unidos conceden a China un préstamo de 300 millones de dólares, en virtud de un acuerdo que ha sido firmado por Morgenthau, secretario de la Tesorería.—Efe

Las catástrofes producidas en las industrias de guerra han ocasionado miles de bajas

Ginebra.—El presidente Roosevelt ha declarado en la conferencia de Prensa, en relación con los rumores que circulan en Estados Unidos acerca de los accidentes y catástrofes que se producen en las industrias de guerra, según informaciones recibidas de la capital norteamericana, que durante el año pasado se han perdido 460 millones de jornadas de trabajo a consecuencia de accidentes de esta índole y que 101.500 obreros han encontrado la muerte en estas catástrofes a los que hay que añadir 550.000 que han quedado inutilizados para el trabajo por la misma causa. El presidente trató de excusar estos hechos declarando que en las empresas afectadas, se habían producido los hechos a consecuencia de la falta de experiencia en trabajos de guerra.—Efe

ACUERDO SOBRE EL ENVÍO DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS YANQUIS A FRANCIA

Washington.—A consecuencia de las seguridades dadas por el Gobierno de Vichy al de Washington, se dice en los círculos bien informados que es posible se llegue a un acuerdo entre los dos gobiernos, para el envío de artículos alimenticios y de otros productos norteamericanos, al Norte de Africa, expediciones que fueron suspendidas con motivo de la tirantez de relaciones franco-norteamericanas.

Se añade que la comisión anglo-norteamericana prepara una nota que será enviada a la Casa Blanca, recomendando la reanudación de dichas expediciones, esperándose la aprobación presidencial.—Efe

Ciento veinticinco millones de libras piensan recaudar los ingleses en la "semana de los buques de guerra"

DECLARACIONES DE RICHARD CASEY

Washington.—Richard Casey, nuevo ministro de Estado de la Gran Bretaña en El Cairo, ha publicado la siguiente declaración:

"No creo que fuera de interés público el que diera a conocer las razones que me han hecho aceptar las proposiciones que me han sido he-

chas por Curtin y Churchill. He discutido la cuestión con todos aquellos que podían aconsejarme desde el punto de vista de la utilidad que a la causa general podía reportar mi nombramiento, y todos han coincidido en afirmar que mi designación era oportuna. No hubiese aceptado tal proposición si hubiera creído un solo momento que con mi aceptación dañaba los legítimos intereses de Australia. He examinado la cuestión solo desde el punto de vista de mi deber para con Australia y el imperio británico en relación con mi conducta en la guerra".—Efe

LA SEMANA DE "LOS BUQUES DE GUERRA"

Londres.—Una gran manifestación popular se ha reunido hoy en Trafalgar Square, para comenzar la semana de "los buques de guerra".

Los Bancos han recibido al terminar la jornada, una cantidad total de 27.310.000 libras esterlinas. El total que se piensa obtener en el transcurso de la semana es de 125 millones de libras.—Efe

Londres.—El primer lord del Almirantazgo, Alexander, ha declarado en la inauguración de la "semana de los buques de guerra", que la cuestión vital en la fase actual de la guerra es el completo restablecimiento del poderío marítimo de los aliados en todos los océanos. Añadió que para nada resulta más necesario el esfuerzo bélico y el dinero que para el abastecimiento y para el engrandecimiento de la marina de guerra.

El día 4 de Abril se abrirá el pago de la mensualidad corriente de haberes

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado", publicará hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Decreto por el que se encomienda al Instituto Nacional de Industria, la organización de una empresa de investigaciones minerales. Orden por la que se dan normas acerca de la circulación de los minerales declarados de interés militar.

Gobernación.—Orden por la que se dispone se consideren méritos preferentes, para la resolución de los concursos para provisión de plazas de médicos de asistencia pública domiciliaria, el de ser ex-combatiente, juntamente con haber prestado servicio durante seis meses en la División Española de Voluntarios.

Administración Central.—Ministerio de Hacienda.—Dirección General del Tesoro: Señalando el día 4 de Abril próximo para que se abra el pago de la mensualidad corriente de los haberes activos y pasivos y señalando el día 9 del mismo mes para el pago de las asignaturas de material.—Cifra

La ciudad de Eonada, en Birmania, ocupada por los japoneses

ACTIVIDAD BELICA EN BATAAN

NUEVE MIL QUINIENTOS MILLONES DE YENS PARA GASTOS DE GUERRA

Tokio.—El Gobierno japonés ha decidido emitir nuevas obligaciones por un valor total de 600 millones de yens para los fines de la guerra en la gran Asia. La cifra global de los bonos del Tesoro emitidos en el actual año financiero para financiar los gastos de la guerra se eleva a 9.500 millones de yens.—Efe.

ATAQUES JAPONESES EN BIRMANIA CON AYUDA DE VOLUNTARIOS INDIGENAS

Tokio.—Comunican del frente de Birmania que las fuerzas japonesas que prosiguen su avance fulminante a lo largo del río Sittang han atacado a una fuerza enemiga

evaluada en 6.000 hombres en Tungoo, a 200 kilómetros al Norte de Rangún. El ataque se verificó el 19 de Marzo, a las dos de la tarde. Las pérdidas enemigas fueron de unos trescientos hombres. Otras unidades japonesas atacaron Eonada, a 120 kilómetros al N. O. de Rangún, con ayuda de los voluntarios birmanos. La ciudad fué ocupada.

Las tropas niponas han continuado su avance y se han apoderado el diez y nueve de Marzo de Leopandang, en la vía férrea de Rangún a Prome. En esta acción el enemigo sufrió 300 muertos y 11 prisioneros.—Efe.

LAS TROPAS JAPONESES HAN LIMPIADO DE FUERZAS ENEMIGAS LOS ALREDEDORES DE SHANGHAI

Shanghai.—El cuartel general de las fuerzas armadas japonesas en China comunica que las tropas comunistas chinas que existían en los alrededores de Shanghai pueden considerarse totalmente ahuyentadas. En una expedición iniciada la semana pasada contra estas unidades de guerrilleros produjeron a los comunistas 38.000 muertos y 1.200 prisioneros.

ENCUENTROS ENTRE PATRULLAS INGLESES Y JAPONESES

Nueva Delhi.—El comunicado del cuartel general británico hace saber un destacamento de infantería británica ha atacado Leopandang, localidad situada en el frente del Irawady, a 30 kilómetros al Norte de Tharawady, y en la línea férrea de Rangún a Prome. Los japoneses que se encontraban en la ciudad fueron rechazados. Una patrulla inglesa entró en acción con un grupo de japoneses y de birmanos traidores, armados con ametralladoras y morteros. Las pérdidas niponas fueron elevadas. En el frente del Sittang, nuestras fuerzas —añade el comunicado— se han retirado al Norte de Pyu, a 56 kilómetros de Tungoo y 64 kilómetros al Norte de Nyaungbin. Las tropas japonesas han en-

trado en contacto con las chinas al Sur de Pyu. Seiscientos soldados enemigos apoyados por artillería y caballería franquearon ayer el río, cerca de Pyu. Un batallón chino realizó un contraataque y los japoneses intentaron cercarlo, pero los chinos consiguieron liberarse y causaron pérdidas al enemigo.—Efe.

LOS JAPONESES HAN REANUDADO SUS ACTIVIDADES EN BATAAN

Washington.—El departamento de Guerra anuncia que se ha reanudado la actividad en Bataan y se indica la posibilidad de que los japoneses hayan emprendido una ofensiva.—Efe.

SEGUN UN ALMIRANTE NIPON INGLATERRA Y LOS ESTADOS UNIDOS NO PUEDEN INICIAR UNA OFENSIVA CONTRA EL JAPON

Tokio.—"Inglaterra y los Estados Unidos no tiene posibilidad alguna de iniciar una ofensiva contra el Japón, y todo lo más que pueden llevar a cabo son una serie de operaciones de acoso", declara el almirante Namakara en un artículo publicado en la revista "Taihevo".

El marino-japonés dice que los Estados Unidos no se encuentran capacitados para entrar en la contienda en primera línea y cree por otra parte que la industria norteamericana no está capacitada para alcanzar las cifras de producción que Roosevelt ha anunciado repetidamente a partir del 6 de Enero pasado.

El artículo termina poniendo de relieve que la posesión, de Singapur por las fuerzas navales niponas pone en peligro las comunicaciones de Norteamérica con la India pasando por el Sur de Australia mientras que los sumergibles alemanes que operan en la costa norteamericana del Atlántico dificultan el tráfico marino desde los puertos orientales de Estados Unidos hacia la India doblando el cabo de Buena Esperanza.—Efe.

La Marina japonesa hace una nueva declaración sobre la guerra marítima, en vista de los actos ilegales del enemigo

Tokio.—La Marina japonesa ha publicado una nueva declaración sobre la guerra marítima que ha comunicado a las naciones enemigas por mediación de los países neutrales.

En esta nota el Gobierno japonés pone de relieve que la Marina nipona ha deseado siempre observar las reglas de la ley internacional, pero lamenta que los actos ilegales del enemigo la hayan obligado a adoptar nuevas reglamentaciones.

La nueva instrucción comprende los diez puntos siguientes:

1.º—Todos los barcos que licen pabellón enemigo o hayan sido fletados con aprobación de los Gobiernos enemigos serán considerados como barcos enemigos.

2.º—Todos los barcos que no puedan demostrar su derecho a llevar un pabellón de nación aliada al Japón o de una nación neutral, barcos cuyos propietarios sean súbditos de una potencia hostil y sido fletados en interés de las naciones enemigas y hostiles al Japón, serán incautados si se dirigen a un puerto situado en la zona de bloqueo o si llevan mercancías destinadas a esta zona.

3.º—Será completada la lista de mercancías de contrabando. Casi todas las mercancías que sean de utilidad para los países enemigos serán consideradas contrabando.

4.º—La definición de las personas que podrán ser tratadas como prisioneros de guerra a bordo de barcos neutrales será ampliada.

5.º—Se prohibirá transmitir y recibir mensajes por radiotelefonía en zonas determinadas.

6.º—Los barcos que naveguen bajo escolta de aviones enemigos serán detenidos e incautados.

7.º—Será objeto de un reglamento el trato que se concederá a los pasajeros de los barcos incautados.

8.º—Estos barcos podrán ser llevados a puertos especialmente designados para su inspección.

9.º—Los comandantes de los navios de guerra tendrán plena autoridad para fijar el procedimiento que haya de ser seguido y enviarán los barcos o mercancías incautadas a un puerto después de la inspección.

10.º—El comandante de los barcos que detengan a los enemigos no tendrá que dar el nombre del barco de guerra que manda, a los barcos detenidos.—Efe.